

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



Nuestro paisano el celebrado caballista Antonio Cañero, que se encuentra enfermo de algún cuidado en Madrid y al que los médicos le han recomendado absoluto reposo, razón por la que no podrá llevar a cabo los ventajosos contratos que tenía firmados para Francia y Norte América.

# Pedro Lopez e hijos

PARTADO NÚM. 7

**BANQUEROS**

TELÉFONO, N.º. 3.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

## STUDEBAKER

Automóviles de 6 cilindros de la más alta duración y calidad

Agente para Córdoba y su provincia:

**R. BAQUERIZO**

**TORRIJOS, 6**

## Sotomayor, S. A. ACEITUNAS, ACEITES Y GARBANZOS

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

## GRAN TEATRO.- Compañía de Zarzuela y Opereta de Luis Ballester

Función para hoy domingo 1.º de noviembre de 1925

A las cinco y tres cuartos de la tarde y tres cuartos de la noche.—Representación del drama en 7 actos y en verso del inmortal poeta don José Zorrilla, **DON JUAN TENORIO**.—Durante los entreactos la gran orquesta de este Teatro ejecutará los siguientes números: Marcha de «La Alsaciana», canción española «Benamor», marcha de «Los Gavilanes», coro de quintos de «La Bejarana», preludio de «La Revoltosa» y vals de «Don Quintín el amargao».

## Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos

**Accidentes.**—Asegurar a vuestros obreros en la Sociedad de Seguros «La Estrella», de los accidentes del trabajo, incluso hernia y de responsabilidad Civil, sobre automóviles y coches, Seguros contra incendios y de vida. Sub-director, Antonio Conrotte y Barbero. Plaza del Angel, 8 (San Hipólito). Córdoba

**Arrendamiento.**—Se hace de un piso principal en la casa de la calle de Leiva Aguilan número 1. En la misma darán razón.

**Bomba Multiceular.**—El mejor elevador de aguas. Sustituye con ventaja a toda clase de BOMBAS, norias y otros sistemas, siendo la más económica, no precisando reparaciones, y siendo su duración ilimitada. Puede funcionar a mano, con malacate y con toda clase de motores. Pueden verse funcionar todos los días, y a cualquier hora, en el llano de Vista Alegre (donde estará el ganado esta Feria) talleres de carros de Antonio Torronteras. Pidan detalles y referencias de las que ya tenemos instaladas al representante general para Andalucía, Antonio del Pozo. Reloj 1. Córdoba.

**Casa de huéspedes** situada en lo más céntrico de la población, Plaza Vaca de Alfaro número 35, frente al Banco de España. Se admiten a 3.50 pesetas en adelante, camas a 1.25.

**Desea colocación ama de cría**, con leche fresca, primeriza. Razón Corredera número 12, María Cabrerizo Hernández.

**Por la huerta del Naranjo se ha perdido un perro blanco lulú**, en el día 28 por la tarde. Quien lo entregue en almacén de hierro Roses y Bustillo se le gratificará.

**Licencias de armas**, de caza y para cazar. Se gestiona su adquisición con la mayor actividad y se remiten por correo a los que residen fuera de la capital, en la Agencia de Negocios y Habilitación de Clases activas y pasivas de don Francisco Fernández, Cister, 3.—Córdoba.

**Nueces:** Se venden al por mayor en la «Confitería Granadina», Alfonso XIII, 28.

**Por no poderlo atender su dueño**, se traspasa un acreditado establecimiento de comestibles y chacinas en sitio muy céntrico en esta capital. Para precios y condiciones, Romero, 30.

**Restaurant Buenos Aires**, de José Monroy (frente a la Estación M. Z. A.)—Servicio a la carta y por cubiertos. Gran surtido en meriendas para viaje. Abierto a todos los trenes. Camas para viajeros.

**Se arrienda desde el 24 de Octubre próximo**, un amplio local, propio para industria o comercio en la calle Duque de Hornachuelos 6 y 8 (frente al Kiosko de las flores). Para verlo y tratar en la misma, piso principal izquierda.

**Se vende una casa con materiales sólidos** a precio económico en los Olivos Borrachos junto al Calerín.

## Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 31 de Octubre.

En veinticuatro horas

|                                       |       |
|---------------------------------------|-------|
| Temperat.ª m.ª al sol y al aire libre | 27'60 |
| » a la sombra » » »                   | 20'00 |
| » mínima » » »                        | 10'40 |
| » media » » »                         | 15'20 |
| Oscilación . . . . .                  | 9'60  |
| Agua de lluvia en milímetros . . .    | 6'50  |
| Agua evaporada en milímetros . . .    | 2'80  |

## Observaciones a las siete de la mañana

|                                    |          |
|------------------------------------|----------|
| Altura barométrica en mm. a 0º . . | 752'90   |
| Temperatura a la sombra . . . . .  | 11'40    |
| » de termómetro hmd.º . . . . .    | 11'00    |
| Tensión del vapor . . . . .        | 9'60     |
| Humedad relativa . . . . .         | 95'00    |
| Estado del cielo . . . . .         | niebla   |
| Dirección del viento . . . . .     | S O.     |
| Fuerza . . . . .                   | ventol.ª |
| Recorrido en 24 horas . . . . .    | 188'00   |

## Interesante

El establecimiento de tejidos de Humberto Pérez, Espartería, 21 y 23, ofrece a su clientela todos los artículos de temporada a precios de verdadera ocasión.

**Todos los Lunes venta de retales**  
Antigua casa conocida por Los Cencerros.

**El almacén** de esteras y persianas de Antonio Candelas Aznar se ha trasladado de la plaza de Cánovas a la calle Conde de Cárdenas (antes Letrados), números 7, 9 y 11.

Teléfono número 413

**Se vende un malacate con tres cuerpos de bomba**, un cenador de hierro, puertas de cochera, ventanas, barandillas largas de hierro, barandillas de balcones, dos chimeneas de mármol blanco, una bomba de mano para agua y palmeras grandes. Calle del Huerto de San Agustín, número 6.

**Se arrienda desde el día en la carretera de Cerro Muriano kilómetro 17**, casa propia para establecimiento con terreno de labor y agua potable en la misma. Para tratar con el dueño, en la misma casa.

**Solares se venden a plazos y al contado** en la calle del Huerto de San Agustín número 6. Para tratar con su dueño en el mismo.

**Se vende automóvil europeo**, de lujo, casi nuevo, muy sólido, seis ruedas blindadas arranque eléctrico, cuatro velocidades, extraordinariamente equipado, a toda prueba. Se dan facilidades de pago presentando garantías. San Fernando, 63.

**Se arrienda un piso de nueva construcción**. Para verlo y tratar, Arroyo de San Lorenzo número 25.

**Vendo rifle inglés con todos accesorios**, armario artístico, puerta de cristales con cierres para local, tres sillones y pedestal peluquería, mármol 125 por 50, gran acordeón, espejo grande, partida hoces ecijanas, libros antiguos de mérito y algunas otras cosas. Encarnación, 15

## Informaciones de anoche

# La peregrinación Osio

Primera crónica

(De nuestro enviado especial)

### Prefacio

Ir a Roma, visitar el centro histórico, religioso, político y artístico del mundo antiguo y moderno, es algo que hace época en la vida de un hombre.

Acudir a las plantas del Pontífice para honrar con devota visita a su beatísima figura, y hacerlo en nombre de Córdoba e invocando a Osio, en el año en que el orbe católico celebra el acontecimiento en que ese personaje se hizo gigante ante los Padres de Nicea y mejor, ante el mundo entero, esto es la suprema emoción para un cordobés patriota y católico.

Hacer el viaje entre paisanos—viajar en familia—y presididos todos, alentados todos, atendidos todos por el patriarca espiritual de la grey cordobesa don Adolfo Pérez Muñoz, eso supera a las más gratas impresiones que se hayan recibido en la vida.

### La salida

Los vítores, aplausos y parabienes que a la salida del tren de peregrinos recogimos en la estación de Córdoba, fueron presagio feliz, santo y seña, de la expedición.

El número y la calidad de las autoridades y Corporaciones que nos despidieron, el inmenso concurso de pueblo que en los andenes estuvo congregado en el momento de la partida, elocuente demostración fué de la trascendencia que para la fé cristiana cordobesa tenía el incomparable acaecimiento.

De Córdoba a Madrid, apenas hemos podido anotar en nuestro carnet-ideario otras palabras que éstas: «Entusiasmo.—Devotos cánticos.—Cariñosa solicitud del prelado.—Maravillosa organización.—Suculenta comida.»

### En Madrid

Ya en la villa y corte, instalados los grupos en distintos hoteles, cada cual se acomodó en su alojamiento, alabando siempre la organización.

Amaneció el domingo y todos nos dispusimos a cumplir el precepto dominical, discurrendo durante la mañana los peregrinos a su antojo por las espléndidas vías, sitios y parajes de la tierra del oso y el madroño; quien, para recoger en ella esa impresión intensa que emboba y anenada al provinciano que pone el pie en la corte por vez primera; quien, para visitar templos; quien, para hacer diligencias de su particular interés.

A la tarde, volvimos a reunirnos en la estación del Norte. Había en los andenes mucha gente despidiendo a los peregrinos. Allí estaba junto al obispo de Córdoba, en-

tusiasmado, plétórico de satisfacción y de afecto, otro príncipe de la Iglesia, el obispo de Pasto, el famosísimo Padre Pueyo, cordobés de adopción, tan amigo de los cordobeses, tan acérrimo defensor y enaltecedor de Osio desde treinta años atrás.

El Padre Pueyo, que hace unos meses pedía al Papa en actitud de fervorosa súplica postrado a los pies del sucesor de San Pedro, que Osio fuese elevado a los altares; el Padre Pueyo, que en estos días da a la imprenta un interesante libro que ha de titularse «Hacia la glorificación de Osio», ese incansable y fervoroso misionero fué la representación de la fe religiosa de Córdoba que todavía nos acompañaba hasta la estación del Norte en Madrid para darnos un «adiós» cordial y confortarnos bendiciendo el nombre augusta del cordobés que se glorificó en Nicea.

### Hacia el Cantábrico

Hacia el Norte de España parte el tren, en cuyos departamentos hemos de pasar una noche feliz, durante la cual ni aun siquiera cruza por la mente de nadie la idea de incomodidad.

Avila del Rey, la recia ciudad castellana, donde latieron y laten todavía corazones como el de Teresa de Jesús. Esta evocación es suficiente a encender el entusiasmo entre los hombres creyentes que en la peregrinación militamos; entre los que conocen la historia de la ciudad, han admirado su espíritu fuerte en las piedras de su catedral y de sus murallas, entre las que saborearon las páginas dictadas desde el cielo a la mística abulense. Avila de Santa Teresa que en el espíritu de las mujeres que van peregrinando, es el incentivo de un ejemplo de santidad y de grandeza. De allí salió la más excelsa mujer española.

Otra figura de mujer insigne entre las insignes surge al cruzar por tierras de Medina del Campo: Isabel la Católica.

Después, Valladolid, Burgos..., cuanta grandeza se respira en Castilla.

Luego de rezado el Santo Rosario, todos los peregrinos se entregan al descanso.

Amanece y vamos a llegar a la ciudad donostiarra. El paisaje a la luz del crepúsculo es un cuadro espléndido, admirable.

### De San Sebastián a Lourdes

Los peregrinos, siempre en pos del Pastor, invadieron la iglesia que para nosotros ostenta un simbólico título: «El Buen Pastor».

Celebra el Santo Sacrificio el doctor Pérez Muñoz en el artístico templo. Celébran-

lo también en otros altares los sacerdotes peregrinos.

Pronto vuelve a organizarse la marcha. Vamos hacia Hendaya, Pisamos tierra francesa. España va en nosotros y con nosotros.

Todo el día corriendo en alas del vapor: Biarritz, Bayona, cuando el sol pasó de su cenit; Pau, el lugar en donde el doctor Pérez Muñoz suele dar fin a su descanso veraniego para estar cerca de Lourdes y poder a diario prosternarse en la gruta de Massabielle.

Al fin arribamos al lugar de los prodigios de la Virgen. Es la tarde del lunes 26 de octubre. Uno de los instantes de mayor emoción de nuestra vida.

### En Lourdes

La obligada visita, apenas llegados, a la basilica donde la Inmaculada aparecida es objeto de la veneración del mundo entero. Todos los corazones laten al unísono; todos los labios musitan oraciones.

Unas palabras fervorosas y elocuentísimas del doctor Pérez Muñoz inflaman más aún el fervoroso entusiasmo de los peregrinos. Arde y crepita la fe.

A la mañana, comulgan los peregrinos de mano del prelado. «Sigue el deliquio de amor a la Eucaristía y a la Inmaculada», hemos apuntado en frase compendiosa, en nuestro blox de notas.

Hay quien no se separa de la gruta hasta la hora de partir. ¿Quién—más o menos creyente—no se petrifica en fuerza de quedar absorto y admirado en este escenario de los más estupendos milagros y prodigios?

Al salir para Carcasona depositamos estas cuartillas en manos de quien ha de confiarlas al correo. El laconismo de las fórmulas telegráficas es incompatible con la expresión siquiera sea breve y sencilla de tantos sentimientos, de tantas impresiones fuertísimas, de sacudidas emocionales tan intensas.

En crónicas sucesivas, haremos llegar a Córdoba el eco de nuestra voz, velada por emoción inenarrable.

Cristián Caballero.

## HACIENDA

### Pagos para el lunes

Por la Tesorería de esta delegación de Hacienda se harán efectivos los libramientos a favor de todas las clases activas y clero.

### Clases pasivas

Señalamientos de pago:

Día 2 de noviembre.—Retirados, jubilados y remuneratorias.

Día 3.—Montepíos civil y militar.

Día 4.—Todas las clases sin distinción y retenciones.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

Son obsequiadas por el Ayuntamiento

## Las niñas de Villanueva de Córdoba

Las niñas de las escuelas nacionales de Villanueva de Córdoba, acompañadas de sus distinguidas profesoras, inspectores, maestros y alumnos de las escuelas de esta capital, visitaron esta mañana el Palacio Episcopal, de donde salieron gratamente impresionadas.

Después se trasladaron al Círculo de la Amistad, donde fueron espléndidamente obsequiadas por el Ayuntamiento con cajas de bombones selectos.

### La rebelión de los Drusos

## Painlevé declara que la situación es grave

### No ha sido evacuada Damasco

Beyrouth.—Es inexacto que las autoridades hayan dado orden de hacer evacuar la ciudad de Damasco.

### Manifestaciones de Painlevé.—La situación es grave

Paris.—Interrogado el señor Painlevé ha manifestado a los periodistas:

La situación es evidentemente grave, pero no tan grave como dejan entrever algunas informaciones extranjeras.

No sé nada respecto al telegrama de la Agencia Reuter que anuncia que en el bombardeo de Damasco ha habido dos mil muertos. Dede haber, indudablemente, exageración. Espero un telegrama del general Sarrail. Es indudable, sin embargo, que la situación es grave en Siria.

### Noticias de origen inglés

Londres.—Comunican del Cairo que un viajero que acaba de llegar de Damasco ha dado nuevos informes sobre la sublevación de los drusos.

El bombardeo de los franceses produjo en la ciudad y en toda la región un terror inenarrable. Es difícil de estimar el número de víctimas. Se las veía en las calles por centenares y es muy probable que al menos dos mil de estas víctimas parecieron enterradas bajo los escombros de las casas bombardeadas.

Los franceses habían enviado dos mil soldados a los barrios cristianos de la ciudad, pero los sublevados no atacaron directamente estos barrios.

Las bandas estacionadas en los alrededores de Damasco están muy bien organizadas y se cree se componen de muchos miles de individuos que no aspiran más que a la venganza.

Los testimonios del enviado del «Times», del «Daily Express» y de la Agencia Reuter concuerdan en presentar la situación como muy grave.

La escuela presbiteriana irlandesa ha sufrido daños a causa del bombardeo.

### El general Sarrail no envía noticias

Paris.—Las últimas noticias recibidas de Siria pintan la situación como muy grave. El silencio que guarda el general Sarrail es muy elocuente.

## GOBIERNO CIVIL

### Una circular interesante

Debiendo efectuarse por el 4.º regimiento Pesado de Artillería ejercicios de fuego en el campo de tiro de Cerro Muriano los días 10, 11, 12 y 13 del próximo Noviembre, se hace público en evitación de accidentes a las personas que tengan que transitar por el referido campo.

La zona de blancos está comprendida en los terrenos del Ronquillo y Suerte Alta a unos seis kilómetros del caserío de Cerro Muriano, estando marcados por banderines rojos los límites de la zona peligrosa.

Durante el tiempo que duren los ejercicios (que será siempre por la mañana, excepto el día 12 que se tirará mañana y tarde) ondeará la bandera nacional en sitio bien visible del poblado.

Queda prohibido en absoluto el tránsito de personas y ganados en el campo de tiro durante los días y horas señaladas por la autoridad militar, debiendo el vecindario y los conductores de ganado sujetarse a las disposiciones y órdenes que dicte el comandante del campamento eventual, imponiéndose a los contraventores por este Gobierno civil las multas y sanciones consiguientes.

El alcalde de Cerro Muriano y la guardia civil y demás agentes a mis órdenes velarán por el exacto cumplimiento de cuanto se dispone.

Córdoba 30 de octubre de 1925.—El gobernador civil, *Luis María Cabello Lapiedra*.

### Conducción de un preso

Se ha autorizado la conducción del preso en la cárcel de Cabra, Rafael Cortés Campos, a la prisión de Priego.

### El lunes, día de asueto

El próximo lunes, día de los Difuntos, no habrá oficinas en el Gobierno civil.

En dicho día se esterarán los diversos departamentos de aquel centro oficial.

### Visitas

Esta mañana recibió el gobernador civil en su despacho oficial, las siguientes visitas:

Alcalde y una comisión de Puente-Genil, presidente del Consejo provincial de Fomento don Miguel Riobóo, inspector provincial del Trabajo don Andrés Ibargüen y el cronista de la ciudad don José María Rey Díaz.

## REGISTRO CIVIL

### Nacimientos

*Derecha*.—José Polo Varo, Matilde Ogallo Gavilán, Araceli Becerra Cañadas, Manuel Jiménez Castro y Rafaela Urbano Castro.

### Matrimonios

*Izquierda*.—José Rosa Martínez con Ane Baena Torres y Juan Ortega Herrera con Celestina Carnicero Gash.

### Defunciones

*Derecha*.—Dolores Gamero Martínez, de 68 años.

*Izquierda*.—Rafaela Pérez Gahete, de 26 años, y José Moreno Fernández, de 45 años.

## CINEGÉTICAS

### Montería en «El Contadero»

En «El Quejigal» y en «Las Cunas» se cobran tres venados de once y doce puntas

Allá vá una breve y escueta reseña de este tercer día de monte, en el que nos hemos visto favorecidos por un tiempo magnífico que ha contribuido a la brillantez y animación de la cacería.

Ya dije en mi crónica de ayer que hoy montaríamos en «El Quejigal» y en «Las Cunas». Ocioso es, pues, repetir este detalle, que habrán guardado seguramente en la memoria todos los entusiastas que tiene el arte venatorio en Córdoba y su provincia.

Limitémonos, por lo tanto, a apuntar lisa y llanamente lo sucedido, para que los datos de esta breve reseña sean a modo de jalones en que la imaginación de los que no asisten a esta montería se apoyen y revisitan con las galas de la Naturaleza, la hermosura de los paisajes, el olor de la pólvora, los trabucazos de los ojeadores y el latir de las rehalas, lo que no es más que un esquima de los hechos.

«El Quejigal» y «Las Cunas» se han ojeado en una sola batida hacia el «Fontanarejo», soltando cinco rehalas por la primera de las citadas manchas y las otras por la segunda.

La armada se hizo en la forma siguiente: Tres escopetas en los boquetes de «Las Cunas».

Seis en la cuerda del «Rincón». Ocho en la «Fontera del Quejigal». Tres en la «Fontera de Las Cunas». Seis en el «Barranco» y una en la retranca.

Se cobraron las reses que mencionamos a continuación:

Un venado de once puntas, rematado por Paco Sotomayor en el río. Esta res tenía en la cruz un tiro de ojal que parecía de escopeta.

Otro venado de doce puntas, matado por Pepe Matta en la cuerda.

Otro venado de once puntas, derribado por Francisco Expósito, el guarda.

Y un gabato que fué muerto por los perros, los cuales también lo devoraron.

Los venados que se erraron en esta tercer jornada fueron cuatro.

### El hombre de las Florestas.

«El Contadero» 27-10-925.

### Accidente del trabajo

## UN JOVEN HERIDO

Esta mañana, cuando se hallaba trabajando en la fundición de hierro establecida en La Victoria el joven de 16 años de edad, Manuel Canales Reus, tuvo la desgracia de cogerse una mano con un cepillo de hierro, resultando herido.

Trasladado a la Casa de Socorro, los médicos y el practicante de guardia le apreciaron una herida por desgarró en la mano izquierda calificada de pronóstico reservado.

Una vez curado convenientemente, Manuel pasó a su domicilio, Plaza de San Pedro, número 22.

La autoridad judicial correspondiente tiene conocimiento del suceso.

# ¡Siempre p'atrás!

Si existe algo más molesto que las chinches en invierno y los sabañones en verano —o viceversa— es sin duda alguna encontrarse

«con todo el aire necio

de un poeta que busca consonante» cara a cara con unas cuartillas inmaculadas, sin tener entre los puntos de la pluma un tema apropiado para captar la precisa y preciosa atención de nuestros lectores.

En estos instantes de angustia, muy semejantes a los del niño perdido, contemplamos las consabidas espirales de humo de nuestro cigarro, sin que sus azules volutas nos sugieran nada interesante digno de la «letra de molde». Nos golpeamos suavemente en la coronilla para que las ideas pezonesas se desprendan, por la percusión, de sus alveolos cerebrales. Nuestros dedos se engarflan nerviosos en la pelambreira, en demanda de una idea feliz, que no tiene a bien presentarse, y hacemos en fin, con sorprendente regularidad, todas las pequeñas operaciones que el caso requiere, como rascarse el occipucio, contar los ladrillos de la habitación y llamar a las Musas una porción de cosas molestas para ellas y su olímpica familia.

Sin necesidad de nuestro honrado testimonio, comprenderá el lector que estos recursos no dan el resultado apetecido. El tema no surge a pesar de nuestras inocentes maniobras y el fracaso del escritor en este doloroso trance, solo es comparable al de un cocodrilo que intentase comentar la Divina Comedia.

Pero se nos preguntará: ¿Es que no hay temas cronicables? Por ventura, —o por desventura mejor dicho,— ¿se han terminado los «motivos» susceptibles de ser beneficiados por la estilización literaria?

«Ahí le duele», que diría un académico del Portillo de Embajadores. Es indudable que aún existen temas por esos mundos de Dios a la disposición de los plumíferos necesitados de ello, pero no en la cantidad y de la clase que el público lector se imagina. El nuevo orden de cosas y personas y sobre todo la previa censura salvaguardando con su *taboú* sagrado las fuentes más frecuentadas por la gente de pluma, ha dado lugar a una verdadera crisis en la producción periodística, señaladamente sensible para los fabricantes, de humorismo que han de remontarse hasta la época prediluviana y «tomarle» las escamas a un *diplodocus*, si quiere dar pábulo a su vena satírica o simplemente cómica. Proceder de otra manera, es tanto como jugar con fuego—sin música de Arrieta—o acostarse temerarios con un puro de 0'10 en el bolsillo, es decir: algo de lineamientos catastróficos en que la tragedia inminente se deglute como un bartolillo de crema.

Así puede observarse que nuestros grandes humoristas, empujados por el instinto de conservación, van derivando *a fortiori* hacia géneros más serios en que el acopio de primeras materias se hace con relativa facilidad y poco riesgo.

El celebrado Fernández Florez, sin la pródiga cantera de la vieja política tan regocijada! elimina la secreción humorística a través de crónicas de viajes norte-europeos poco más amenos que el Estatuto mu-

nicipal. Julio Camba, arroja el aguijón de su sátira, para deslizarse elegante sobre los grandes rotativos sin dejar huellas de su paso. El pobre Bonnat está a punto de cerrar por defunción (sinceramente deseamos que así no sea), quien sabe si envenenado por una deficiente exudación satírica y en general todos los cultivadores de la broma más o menos punzantes, van enmudeciendo poco a poco o acogiéndose a la literatura erótica, que con la confección de juegos de palabras cruzadas, ofrecen todavía cierto refugio a los pobres artífices de chirigotas inocentes.

Además de las restricciones que impone el *crayon rouge* (varita seleccionadora del doctor Tirte afuera) tenemos lo poco propicio del ambiente actual para dedicarnos, alegres y confiados, a los placeres de la literatura festiva. Todo está muy malo. Las patatas suben, el carbón no baja, la carne escasea, ¡estamos en los huesos! y un traje de lana con sacarina cuesta un ojo de los más necesarios. De todas partes nos llegan quejas, lamentos y facturas. Desde los cuatro puntos cardinales caen sobre nosotros las infaustas noticias de Bancos que se derrumban, de cajeros *distraídos* que se volatizan y de otras mil *desaboriciones* imposibles de enumerar.

Así se explica que nuestro paisano, el escritor Francisco de Viu (no le ocurre a él solo desde luego) para «extraerse» una crónica de la cabeza, tenga que buscar en Madrid un café solitario con las camareras de guardarropía y allí entre soplo y sorbo de una infusión de bellotas torrefactas, entablas un diálogo transcendental con el perro del establecimiento.

Ha dicho el *Eclesiastés*: Nada hay nuevo bajo el sol.

Ha cantado el poeta: «Cualquier tiempo pasado fué mejor».

Y decimos nosotros: Antes no comíamos pero nos reíamos mucho. Ahora estamos más serios que un poste de cemento armado ¡y tampoco comemos!

R. Espejo-Saavedra de la Vega.

## Accidente desgraciado

### Una anciana sufre una caída, y se lesiona de gravedad

Esta mañana recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro la anciana de 71 años de edad, doña Juana Susbielas Cerezo, de una fractura en el tercio inferior del radio izquierdo.

Los médicos y el practicante de guardia en el referido establecimiento benéfico le hicieron una detenida cura, calificando su estado de grave.

Doña Juana manifestó que se había caído en la vía pública, casualmente.

Una vez asistida convenientemente pasó a su domicilio, calle Doña Engracia, número 7.

Del hecho se ha dado cuenta a la autoridad judicial.

Los tejidos y confecciones de EL METRO son tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

## Lo que dicen las autoridades

### Hablando con el gobernador civil

Esta mañana, a la hora de costumbre, recibió el gobernador civil señor Cabello Lapiedra, a los periodistas en su despacho oficial.

Nuestra primera autoridad de la provincia manifestó que el domingo se proponía trasladarse a Sevilla acompañando al alcalde don José Cruz Conde, al objeto de ponerse al habla con el Comité gestor de la Exposición Ibero-Americana, a fin de cambiar impresiones respecto a la intervención de Córdoba en la citada Exposición.

El gobernador civil carecía de noticias salientes de la provincia que comunicar a los representantes de la prensa local, por lo cual se despidió al poco rato de los mismos.

## UN VIAJE

### El alcalde a Fuente Obejuna

Esta mañana a primera hora ha marchado a Fuente Obejuna el alcalde de Córdoba don José Cruz Conde.

Regresará esta noche a primera hora. El viaje lo ha realizado en automóvil.

## EN DOÑA MENCIA

### Sobre el accidente ferroviario del jueves

En el Gobierno civil se ha recibido una comunicación de la benemérita del puesto de Doña Mencía, ampliando detalles sobre el choque de trenes que en aquella estación férrea tuvo lugar en la madrugada del jueves y que oportunamente dimos a conocer a nuestros lectores.

Resultaron heridas las siguientes personas:

Sebastián Fernández Fernández, jefe del tren número 104, grave; José Subire, interventor del citado tren, y Antonio Rodríguez Montero, soldado del segundo regimiento de Ferrocarriles, fogonero, leve.

Del tren número 103, sufrieron heridas el maquinista, Antonio Ruiz Castelví; fogonero, Juan García Mariana; empleado Manuel González Pinto, y los viajeros José Pérez Romero y Angel Navas Ortiz.

A consecuencia del choque resultó con averías el material de máquinas y un vagón completamente destrozado.

La autoridad judicial correspondiente entiende en el suceso.

# ESSEX

Ventas al contado y a plazos

## MANUEL G. PLAZA

Gran Capitan, 27 y 29

CÓRDOBA

## Sección religiosa

### Santorial y cultos de hoy

Día 1.º—Domingo XIII después de Pentecostés.—La Festividad de Todos los Santos.—Santos Cesáreo, diácono; Benigno, presbítero; Severiano, monje, y Santas Cirenía y Juliana, mártires. En este día se gana indulgencia plenaria «toties quoties» en favor de los difuntos desde el medio día del 1 a la media noche del día 2.

**Festividad del día.**—Entre las fiestas que la Iglesia ha instituido en reverencia de los bienaventurados, la más solemne es la que celebra el primer día de Noviembre en honra de todos los Santos, porque en esta fiesta los abraza a todos y se encomienda a ellos, e invoca en su favor a toda aquella bienaventurada compañía. Esta fiesta la instituyó el Papa Bonifacio IV el día 12 de Mayo del año 609, cuando consagró una iglesia en Roma, en honra de la Madre de Dios y de todos los mártires, la cual antes había sido un templo suntuosísimo llamado Panteón, que los romanos habían erigido en recuerdo de la victoria conseguida por Augusto en la famosa batalla de Accio contra Antonio y Cleopatra. Llámase hoy esta iglesia de Santa María la Rotunda, y el día 1.º de Noviembre, por orden del Papa Gregorio IV, se celebran en ella con gran solemnidad los Oficios divinos en honra de la Virgen Santísima y de todos los Santos; y esta es la primera razón de celebrar en este día tal fiesta. Además, quiere la Iglesia cumplir con todos los Santos en general, ya que en particular no es posible; pero la principal razón es animarnos a la imitación de todos los Santos, proponiéndonos su ejemplar vida y la gloria que por ella consiguieron, a fin de que alcancemos por los ruegos e intercesión de toda aquella corte celestial lo que por nuestras culpas no tuvimos mérito para obtener. Justo es, por otra parte, rendir algún tributo al gran número de cristianos y de mártires, cuyos nombres y actos no han llegado a noticia de la Iglesia, no pudiendo por ello ser venerados en los altares.

**Santo Evangelio.**—Del capítulo XXII, versículos 15 al 21, según San Mateo:

«En aquel tiempo, los fariseos se fueron y consultaron entre sí cómo sorprenderían a Jesús en lo que hablase. Y le envían sus discípulos juntamente con los herodianos, diciendo: «Maestro, sabemos que eres veraz y que enseñas el camino de Dios en verdad, y que no te cuidas de cosa alguna porque no miras a la persona de los hombres; dínos, pues: qué te parece, ¿es lícito dar tributo al César, o no?» Mas Jesús, conociendo la malicia de ellos, dijo: «¿Por qué me tentáis, hipócritas? Mostradme la moneda del tributo.» Y ellos le presentaron un decenario. Y Jesús les dijo: «¿Cuya es esta figura e inscripción?» Dícenle: «Del César.» Entonces les dijo: «Pues pagad al César lo que es del César, y a Dios lo que es de Dios.»

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Continúa el turno en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos costeado por don Francisco Fabro Toledano, por sus difuntos.

**Jubileo Permanente.**—En la iglesia

de las Esclavas, de siete de la mañana a cinco y treinta de la tarde.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 1.º, domingo, a Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral.

### Cultos

**En el Santuario de Linares.**—A las 9:30 de la mañana, tercer domingo de la novena a la excelsa Conquistadora.

**En la iglesia del Juramento.**—A las diez, solemne fiesta en acción de gracias, tradicionalmente dedicada al Soberano Arcángel por una familia cordobesa, en la que predicará el Padre Superior de San Pablo.

Por la noche, último acto de la novena.—Se celebrará la la Procesión Solemne con el Santísimo Sacramento por el interior del templo y visita de altares.

## Importante regalo a nuestros lectores

Por 17 pesetas en Córdoba y 18 por correo certificado, se entregará un tomo de 448 páginas, tamaño 32 por 22, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble, Cálculo arbitral, Operaciones financieras, cuenta corriente con intereses, Inventarios, Balances, Historia, Derecho mercantil y producción natural e industria del universo, etcétera, titulada:

### La Ciencia del Comercio

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con lo que cualquiera persona puede cursar en tres meses, sin necesidad de profesor, la carrera de Comercio, la de tenedor de libros y la de jefe de Administración mercantil en toda su extensión teórico-práctica.

Los pedidos, con su importe por Giro postal, a don Manuel Arenas, Fuensantilla, número 8

CADUCA EL DIA 11 DE NOVIEMBRE.

## ASLAND ES EL CEMENTO EXIGIDO POR EL ESTADO

PARA SU CONSTRUCCIONES Y EL QUE SE EMPLEA EN LAS GRANDES OBRAS QUE REQUIEREN LA MÁXIMA RESISTENCIA

### PRECIOS

|                       |             |
|-----------------------|-------------|
| Por vagones completos | Tonelada    |
| Sobre vagón Córdoba   | 114 pesetas |
| POR PEQUEÑAS PARTIDAS |             |
| Tonelada en almacén   | 125 pesetas |
| Saco en almacén       | 7 „         |

## Roses y Bustillo

Avenida de Canalejas, 8.—Córdoba

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que vende más en Córdoba. ¿Por qué será?

### Bagatelas del momento

## ¡Pobre estilográfica!

Se me ha roto mi pluma estilográfica. El que no haya tenido una estilográfica durante cinco años, con la que día tras día haya emborronado cuartillas, poniendo palabra tras palabra, no podrá darse cuenta de mi desconsuelo. Estaba tan identificada conmigo que al escribir no sabía si era ella la que pensaba o el que pensaba era yo.

Ahora acabo de leer una diatriba contra la pluma de acero. «Con la pluma de ave—dice—se escribía mejor en el tiempo que requería su preparación, las ideas maduraban y tomaban forma en el cerebro del que escribía. Ahora, con la pluma de acero, no puede ocurrir lo mismo. Un segundo para mejorar en el tintero y nada más.

¡Como si en un segundo pudiéramos reflexionar y pensar lo bastante para escribir una sola cuartilla!»

El que dijo esto no pensó en las plumas estilográficas. Con ellas, hasta ese segundo se suprime. Y sin embargo, cuando yo escribía con mi pluma, las ideas me fluían como la tinta, y ahora, que tengo que mejorar, ni por esas.

Sin duda se quedan en el tintero.

E. P.

### VIDA DEPORTIVA

## Confeción del Calendario de fútbol, grupo B

Ayer a las siete de la tarde tuvo lugar la reunión del sub-comité de F. A. de las provincias de Córdoba-Jaén para tratar de la confección del calendario.

A dicha reunión asistieron delegados de las sociedades deportivas «R. Sporting», «Electromecánica F. C.», «Deportivo Egabrense» y «Gimnástica Deportiva Montillana».

El calendario, previo sorteo, quedó de la siguiente forma:

### Primera vuelta

**Día 8 de Noviembre.**—«Electromecánica F. C.» con «Deportivo Egabrense» e «Iliturgi F. C.» con «R. Sporting».

**Día 15 de Noviembre.**—«R. Sporting» con «Electromecánica F. C.» y «Deportivo Egabrense» con «Iliturgi F. C.».

**Día 22 de Noviembre.**—«Deportivo Egabrense» con «R. Sporting» y «Electromecánica F. C.» con «Iliturgi F. C.».

### Segunda vuelta

**Día 29 de Noviembre.**—«R. Sporting» con «Iliturgi F. C.» y «Deportivo Egabrense» con «Electromecánica F. C.».

**Día 13 de Diciembre.**—«Electromecánica F. C.» con «R. Sporting» e «Iliturgi F. C.» con «Deportivo Egabrense».

**Día 20 de Diciembre.**—«R. Sporting» con «Deportivo Egabrense» e «Iliturgi F. C.» con «Electromecánica F. C.».

Los encuentros tendrán lugar en los campos de los clubs citados en primer lugar y todos ellos darán comienzo a las tres de la tarde.

Se acordó también que el campeonato grupo C, dará comienzo el próximo día 23 de Noviembre.

## MILITARES

### Revista de comisario

La revista de comisario correspondiente al mes de noviembre, tendrá lugar el próximo día 2 en iguales horas y personal señalado en el artículo 6.º de la orden de la plaza del día 30 septiembre último.

Los señores jefes y oficiales transeuntes de todas clases la pasarán el mismo día a las diez horas.

### Asistencia facultativa

La asistencia facultativa de la plaza de dicho mes correrá a cargo del capitán médico de caballería don Gaspar Gallego Mateo, quedando de imaginaria el de igual empleo don Luis Jiménez Fernández.

### Asistencia veterinaria

El servicio de veterinaria durante el mes de noviembre correrá a cargo del veterinario don Faustino González Durán, perteneciente al regimiento lanceros de Sagunto.

### Toque de oración

El toque de oración se dará a las 17-30 horas en los cuarteles respectivos.

### Depósito de transeuntes

El Depósito de transeuntes correrá a cargo del mismo oficial que lo desempeña en la actualidad.

\*\*

El Excmo. señor general encargado del despacho del ministerio de la Guerra, comunica lo siguiente:

«Queda V. E. autorizado para conceder permiso a generales, jefes y oficiales procedentes del Colegio de Huérfanos de la Guerra que lo deseen, para hallarse el día 15 de noviembre próximo en Guadalajara para asistir a la entrega de la bandera al citado Colegio.»

## NOTICIAS LOCALES

### Farmacias de guardia

Las farmacias de guardia mañana domingo, son:

Don Antonio Fuentes Leston, Alfonso XIII, 52; don Miguel López Mora, San Pedro, 2, y viuda de Dávila, San Agustín, 16.

### «Córdoba Gráfica»

El número del día 30 del mes actual de esta amena revista, contiene el siguiente sumario:

«Un tema viejo, que es siempre nuevo», por Vicente Narbona; «De número a número», por Fausto Melhiel; «Mercaderes de ideales», por E. Poole Escat; «Don Juan triunfa», por José Franquello; «Un artículo que nos afecta»; «Vida deportiva», por Faut; «Modas y frivolidades»; «El Dolor del Triunfo», por Alfonso González Hidalgo.

Ilustran las demás páginas numerosos e interesantes grabados.

### Un otorgo

En el domicilio de la novia y ante el rector de la parroquia de Santiago, don Emilio Salinas, han celebrado sus esponsales la bella y simpática señorita María Márquez Ramírez y el distinguido joven don Andrés Rich Amate.

De testigos de los futuros esposos actuaron don Rafael Domingo, don Antonio Reyes, don Juan Domingo y don Francisco Urbano.

La boda se celebrará en breve, y entre los novios se cruzaron regalos de valor.

## De la provincia

### Arrollada por una caballería

En Adamuz fué arrollada por una caballería la anciana vecina de aquella localidad Rafaela Marin Pulido, de 72 años.

El médico titular, don Antonio Luque López, apreció a Rafaela una contusión con hematoma en la región frontal, lesión que fué calificada de leve, salvo complicaciones.

La guardia civil de Adamuz practica diligencias relacionadas con el suceso, que ha sido puesto en conocimiento de la autoridad judicial correspondiente.

### Hurto de habas

El vecino de Baena Rafael Rojas Uclés, tuvo ayer una mala ocurrencia.

En la puerta de su convecino Miguel Gómez Ruz, estaba parado un carro. Sobre el carro, un costal de habas, y sobre el costal la mirada penetrante de Rafael Rojas, que dejaba adivinar una mala ocurrencia.

En efecto: el costal de habas no tardó mucho tiempo en hallarse en posesión de Rafael, aunque tuvo que abandonarlo a poco rato, al verse perseguido de cerca por un criado de Gómez Ruz.

La guardia civil detuvo a Rojas, quien ingresó en la cárcel a disposición de la autoridad judicial.

### Fugado del hogar paterno

En la estación de Villa del Río ha detenido la guardia civil de aquella población a un joven de catorce años llamado Pedro José Santos García, natural y vecino de Montoro, que se había fugado del hogar paterno.

Pedro José tiene perturbadas sus facultades mentales.

La benemérita pasó el correspondiente aviso a los familiares del detenido, quienes se personaron en Villanueva del Río, haciéndose cargo del infortunado joven, que fué restituido a su domicilio.

## CAPARRÓS

Cafés, Caramelos

Azúcares estuchados

Artes gráficas

## Alcaldía Constitucional de Córdoba

Terminada la confección de la matrícula para la exacción de los derechos o tasa sobre rodaje o arrastre por vías municipales, de automóviles y taxímetros de plaza, coches de tracción animal, ómnibus y break y de los vehículos destinados a pompas fúnebres durante el año económico de 1925 a 1926, queda de manifiesto por ocho días en el negociado de arbitrios de la Secretaría municipal, a los efectos de las reclamaciones por los contribuyentes interesados.

Córdoba 29 de Octubre de 1925.

\*\*

Aprobada de manera definitiva la matrícula para la exacción del arbitrio de vigilancia de establecimientos, queda de manifiesto por ocho días en el negociado de arbitrios de la Secretaría municipal, a los efectos de reclamación ante el Tribunal económico administrativo provincial, en el plazo de 15 días a partir del siguiente en que termina el plazo de exposición.

Córdoba 30 de Octubre de 1925.

## Sucesos y denuncias

### Un viajante aprovechado

Esta mañana presentó una denuncia en la comisaría de Vigilancia el vecino de esta capital don Enrique García Montes, propietario de la fonda «La Universal», contra un individuo llamado Juan López Espina, viajante de profesión, que desapareció de la fonda ya citada, dejando un débito de 86 pesetas, importe del hospedaje.

## La Granadina

Confitería, Pastelería y Repostería de Juan Chastang

Alfonso XIII, 28. Sucursal: Avenida de Canalejas, 22 (Esquina al Paseo del Gran Capitán).

Pestiños-Bañuelos de viento-Huesos de santo

Pan especial de Plátanos

En la Panadería Catalana

## HERNIADOS

**INTERESA SABER:** Que el reputado ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Córdoba y en el Hotel España y Francia únicamente el jueves día 5 del actual y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Córdoba y en el Hotel España y Francia, únicamente el jueves día 5 del actual.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Sevilla el día 3 en el Hotel Royal, en Huelva el día 4 en el Hotel Madrid y en Montoro el día 6 en el hotel La Madrileña, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y depósito en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

# Información telefónica

## El general Primo de Rivera ha salido para Toledo

El general Navarro despacha con el Rey.-Se ha celebrado la fiesta de la Caja del Ahorro. El príncipe de Asturias ha efectuado una excursión en una máquina del ferrocarril.-Celebra sesión plenaria la Cámara de Comercio.-Llaneza se entrevista con el general Hermosa tratando del problema hullero de Asturias.-El alcalde de Valencia visita a varios vocales del Directorio.-El comisario de vigilancia Chamorro es nombrado gobernador de Gerona Don Fernando de los Rios en Madrid.-Otras noticias.

### De Madrid

Madrid 31, de las 14 a las 19 t.

#### Navarro despacha con el Rey

A las doce de la mañana llegó a Palacio el vocal del Directorio general Navarro, el cual manifestó a los periodistas que le correspondía por turno el despachar con el Rey.

A la salida dijo que el Monarca había firmado algunos decretos, que luego facilitaría el marqués de Magaz en la Presidencia.

#### Para celebrar un aniversario

Esta mañana visitó al Rey una comisión de la Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, para invitarle al 150 aniversario de constitución de la entidad.

Dicho acto, al que el Rey prometió asistir, se celebrará el próximo día 9 de Noviembre.

#### Audiencias regias

El Monarca concedió una audiencia al alcalde de Santander y al embajador de Italia, que iba acompañado de varias personalidades de su país, que iban a complimentar al Soberano español.

#### El príncipe de Asturias hace un recorrido en una máquina del ferrocarril

A las diez de la mañana el príncipe de Asturias, acompañado del ayudante del Rey teniente coronel Vigols, marchó en automóvil a la estación de Villalba, en donde esperó al rápido de Irún, que venía conducido por el duque de Zaragoza.

El príncipe montó en la máquina y, después de escuchar las explicaciones que le dió el duque acerca de su funcionamiento, siguió en la misma hasta la estación de Otero, en donde descendió, en unión del señor Vigols, regresando a Madrid en automóvil.

#### Se ha celebrado la fiesta de la Caja de Ahorro

Esta mañana en el Monte de Piedad se ha celebrado la fiesta de la Caja de Ahorro, instituida en el Congreso celebrado en Milán y que se celebra a la vez en este día en 26 países.

Asistieron al acto el gobernador civil señor Semprún, alcalde conde de Vellellano, presidente de la Cámara de Comercio don Carlos Prat y varias personalidades.

Don Venceslao Delgado, de la Caja de

Ahorro, pronunció un discurso ensalzando la importancia del acto que se celebraba y dijo que el ahorro era la base del bienestar de los pueblos.

El presidente de la Cámara de Comercio señor Prat, pronunció un discurso en el que dijo que en breve los emigrantes españoles e italianos mediante un acuerdo especial podrán cobrar las imposiciones hechas en América.

El gobernador civil señor Semprún hizo el resumen de los discursos, siendo muy aplaudido.

Se hicieron varias imposiciones de 20 pesetas en cartillas de ahorro para los niños y niñas de las escuelas nacionales.

#### Primo de Rivera sale para Toledo

A las nueve y cincuenta de la mañana salió en automóvil con dirección a Toledo el general Primo de Rivera, el cual asistirá esta tarde a la jura de la bandera de los nuevos cadetes de la Academia de Infantería.

Acompañan al presidente el subsecretario de Guerra duque de Tetuán y sus ayudantes teniente coronel Elola y comandante Lacuerda.

El general Primo de Rivera dijo antes de partir que esta noche a primera hora estaría de regreso en Madrid.

#### El despacho del marqués de Magaz

A las once llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, el cual no hizo manifestaciones a los periodistas.

Despachó con los subsecretarios de Hacienda y Marina, y después recibió varias visitas.

#### El alcalde de Valencia visita a varios vocales del Directorio

Esta mañana, el alcalde de Valencia, que ha regresado de Sevilla, estuvo visitando en la Presidencia a varios vocales del Directorio, interesándose por la nueva Casa de Correos y por el edificio del Instituto de Valencia.

#### Llaneza conferencia con el general Hermosa sobre el problema hullero

Esta mañana estuvo en la Presidencia el señor Llaneza, el cual había sido llamado por el presidente de la comisión de Combustibles general Hermosa.

A la salida dijo Llaneza que la comisión del Combustible estaba reunida en sesión permanente, procurando resolver el problema de la hulla.

También dijo que habían estado en la Presidencia comisiones obreras de las cuencas mineras de León y Villablino, solicitando se tenga en cuenta su opinión y presentes sus intereses.

#### La Cámara de Comercio celebra sesión plenaria y toma importantes acuerdos

Bajo la presidencia de don Carlos Prat ha celebrado esta tarde sesión plenaria la Cámara de Comercio.

En primer término, se tomó el acuerdo de que el presidente asista, en representación de España, al Congreso internacional de Cámaras de Comercio, que se celebrará en París el próximo día 6 de diciembre.

Se dió cuenta del informe de un vocal de la Cámara acerca de las cuentas del Estado

## Stadium América

El domingo 1.º de Noviembre de 1925, Festividad de Todos los Santos

### Gran Partido de Foot-Ball

entre los notables equipos

Real Betis Balompié, de Sevilla

y Real Córdoba Sporting Club

A las tres y media de la tarde.

que son sometidas al pleno, acordándose solicitar que se reduzcan los gastos públicos todo lo posible, a fin de conseguir una mayor economía en el presupuesto de gastos para poder atender a la deuda pública, aumentada ahora considerablemente con los Estatutos provincial y municipal.

Se concedió un voto de gracias a la Cámara de Comercio de Méjico que en un reciente acto público hizo protestas de adhesión a España y abogó por la realización de los ideales hispano-americanos.

Se trató después del problema de los transportes por carreteras y del sistema de exclusivas y monopolios que tanto dificultan los acarreos de las primeras materias.

A continuación se ocupó el pleno de varios asuntos, especialmente el relacionado con las subsistencias, sobre todo el de la carne, acordándose exponer al Gobierno con todo detalle los principales puntos del problema para facilitar su solución.

Estas consultas y exposiciones serán hechas al director general de Abastos y alcalde de Madrid que tan directamente estudian el problema.

La sesión terminó en medio del mayor entusiasmo.

### El catedrático don Fernando de los Ríos

Se encuentra en Madrid el catedrático de la Universidad de Granada y exdiputado socialista don Fernando de los Ríos, que formará parte del Tribunal de varias oposiciones a cátedras.

### Nuevo gobernador civil de Gerona

Ha sido nombrado gobernador civil de Gerona el señor Chamorro, comisario de Vigilancia en aquella capital.

### Un partido de fútbol

Por la Federación Nacional se hacen gestiones cerca de la de Inglaterra para celebrar un partido de fútbol entre un equipo de Madrid y otro de Londres.

Las gestiones van por muy buen camino, creyéndose que se celebrará en el próximo mes de Diciembre.

### Firma de Guerra

Entre los decretos puestos hoy a la firma del Monarca figuran los siguientes:

Concediendo la gran cruz de la real y militar orden de San Hermenegildo, a los generales de brigada don Enrique Salcedo, don Juan Arzadum, don Horacio de la Torre y don Victoriano Pérez:

Concediendo al coronel de caballería don Luis Díaz el mando de la inspección de la quinta zona pecuaria.

Nombrando a don Emilio Pontes, coronel del octavo regimiento de reserva de caballería.

Proponiendo para el mando del regimiento de cazadores de Villarrobledo al coronel de caballería don Aurelio Gironda.

Nombrando jefe de la octava zona pecuaria al coronel de caballería don Juan Sales.

Nombrando coronel del regimiento de infantería del Serrallo o don Cándido Soleli.

Designando al coronel de infantería don Emilio Cani para el mando de la primera media brigada de cazadores de Tetuán.

Nombrando al coronel de infantería don

José Zubiria jefe del regimiento de reserva de La Coruña.

Proponiendo para el mando del regimiento de Sicilia al coronel de infantería don Manuel García.

### Al regreso de Primo de Rivera se celebrará Consejo del Directorio

El marqués de Magaz recibió esta tarde a la hora de costumbre a los periodistas, manifestándoles que no tenía noticia alguna que comunicarles.

Dijo que al regreso de Primo de Rivera, que será esta noche a las ocho, se celebrará Consejo del Directorio en la Presidencia.

### De Marruecos

#### Banquete de unos aviadores

Melilla 31.—En la base de hidros de Mar Chica se ha construido un magnífico comedor para oficiales que será inaugurado mañana con un banquete ofrecido por los aviadores de este territorio a los que forman parte de la escuadrilla que manda el infante don Alfonso de Orleans, y a la de la Escuela Naval de Barcelona, que el domingo próximo regresarán a sus respectivas bases.

#### Acto de sumisión de un caud rebelde

Melilla 31.—Se asegura que un prestigioso cabecilla rebelde ha mostrado deseos de ponerse en relación con el Magzen para solicitar el perdón.

El hecho, de comprobarse, revestiría extraordinaria importancia, por tratarse de la cabila de Tensaman, la que permitiría a nuestras tropas el paso franco por tierras de Axdir.

#### Reorganización de regimientos

Melilla 31.—Se cree que en breve se dictará una disposición de Guerra reorganizando los regimientos de guarnición en esta plaza San Fernando y Ceriñola.

#### Licenciamientos de soldados

Melilla 31.—Se han dictado órdenes en la Residencia para que en breve sean licenciados los soldados del reemplazo correspondiente.

#### Parte oficial francés

Rabat 31.—La situación es tranquila en toda la zona.

En el sector Oeste algunas familias de los Beni Sildes han hecho importantes actos de sumisión ante los jefes de las posiciones cercanas.

En el sector del Centro las tropas francesas continúan sus trabajos de organización de las nuevas posiciones.

Se señala que las pérdidas sufridas por los disidentes, en las últimas operaciones han sido muy elevadas. Se han recogido en el campo los cadáveres de 120 rebeldes, los cuales tuvieron también muchos heridos.

En el sector del 19 cuerpo de ejército los disidentes atacaron los poblados de Atrakaman, perteneciente a los benibuyalas sometidos, los cuales lograron rechazar a sus agresores con grandes pérdidas.

## De provincias

### BARCELONA

#### La Junta de Abastos se reúne

Barcelona 31.—El gobernador civil recibió a los periodistas, manifestándoles que esta tarde presidiría la reunión de la Junta de Abastos, que tratará del precio de las harinas y de la llegada de las carnes congeladas, que mañana serán desembarcadas del vapor que las ha traído de la Argentina.

#### Toma de posesión

Barcelona 31.—Esta mañana con el ceremonial de costumbre, ha tomado posesión del cargo de fiscal de S. M. de esta Audiencia territorial, don Crisanto Posadas.

### TARRAGONA

#### La Unión Patriótica

Tarragona 30.—En breve el gobernador civil presidirá una reunión de la Junta de la Unión Patriótica, para acordar la designación de presidente y jefe provincial.

A esta reunión asistirán todos los individuos afectos al nuevo partido que residen en los pueblos de la provincia.

#### Las víctimas de la "alianza"

### Otra persona mordida por un perro

Esta tarde, a última hora, recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro, el joven de 15 años de edad Antonio López Redondo, de una herida por mordedura de perro en la pierna izquierda.

Los facultativos de guardia en el referido centro benéfico le hicieron una detenida cura, calificando la lesión de pronóstico reservado.

Antonio fué víctima de las iras del can en su propio domicilio, Escañuela, número 6.

Del hecho se ha dado conocimiento a la autoridad judicial correspondiente.



## SABALONES

No aparecen usando como preventivo la

"HAZUL"

# Pomada Azul

Quita el picor en el acto, curando los sabañones estén o no ulcerados en tres días.

En las buenas farmacias, 2'25 caja

Si queréis vestir bien y económicamente, dirigirse a EL METRO. Casa Central, Mármol de Bañuelos, 2.—Sucursales, San Agustín, 8 y Deanes, 29 y 31.

# Informaciones de hoy 1.º

## Comentario breve

### De sol a sol

Vispera de los Santos, o sea ocasión única en el año en que los muertos reciben el homenaje del recuerdo, la merecida conmemoración. Por los cementerios desfiló gente, todo el que llevó en su mano un ramo de flores o una corona, y es que la orden prohibitiva tenía esa salvedad: que quienes llevaran flores naturales o artificiales, pasaran al interior de las ciudades de los muertos y tuvieran el consuelo de depositarlas sobre las tumbas de sus deudos.

Los anuncios del Tenorio y el olor a castañas asadas indicaron que en el interior de las cocinas se confeccionaban riquísimos postres de gachas, que lo uno y lo otro fueron siempre expresión gráfica de las festividades de primeros de Noviembre...

Por calles y plazas vimos desfilas a las simpáticas niñas de Villanueva de Córdoba que visitaban, recogiendo poderosas sugerencias, el palacio Episcopal, el Circulo de la Amistad, la casa de Don Gome y la Escuela de Artes y Oficios. En todas partes bien recibidas, en todas partes agasajadas.

La ciudad «muy hospitalaria» bien las ha obsequiado y atendido. En la visita de ayer al Circulo, el alcalde interino, a nombre del Ayuntamiento, regaló a cada niña un saco de caramelos, preciosa carga que las simpáticas muchachas llevarán a su pueblo como muestra de lo dulce que la estancia les fué entre el vecindario cordobés.

## Casos notables de sonambulismo

Imagínese el lector por un momento la impresión de horror que experimentaría quien, despertando bruscamente de un profundo sueño, supiera que acababa de matar, sin darse cuenta de ello, a la persona que más quisiera en el mundo. Tal fué el suceso que hace años conmovió a la buena sociedad de Washington, donde eran muy conocidos el involuntario asesino y su desdichada víctima.

En una casa situada en uno de los barrios elegantes de la capital norteamericana vivían un alto empleado del ministerio de Hacienda, llamado Hugh Hollis, su esposa Evelyn, una hija de ambos y la madre de Evelyn, viuda de Forsythe. Esta familia era estimadísima entre la sociedad más distinguida de Washington, y su hogar tenía fama de ser el más feliz del mundo. En ésta no había dicha mayor que estar al lado de su marido, de su madre y de su hija.

Cierta noche, pocas horas antes de ocurrir la tragedia, la familia había estado comentando varios robos cometidos en los días anteriores en las casas vecinas. Este, por lo demás, era el tema general de las conversaciones en Washington, pues una banda de criminales tenía alarmados a los tranquilos habitantes de la ciudad. También giró la conversación acerca de la habi-

lidad de Hollis en el manejo del revólver (no hacía muchos días había ganado el primer premio en un concurso de tiro al blanco), y de la costumbre adquirida hacía muchos años de dormir siempre con un revólver cargado debajo de la almohada.

El matrimonio dormía en una habitación, y en la próxima la suegra de Hollis y la hija de éste, tierna criaturita de once meses de edad. Según manifestó al día siguiente la viuda Forsythe, a media noche la niña comenzó a llorar. Evelyn se levantó, y después de tranquilizar a su hija volvió a acostarse. En aquel momento se escuchó en el cuarto en que dormía el matrimonio una detonación, seguida de un grito angustioso... Después, un silencio profundo. La viuda Forsythe se arrojó de la cama y corrió a la habitación inmediata, donde se halló en presencia de un espectáculo aterrador. Su hija, cubierta de sangre, yacía boca abajo sobre la cama; medio sentado, con la espalda apoyada en la cabecera del lecho, Hollis parecía dormir profundamente; en su mano, que descansaba sobre las sábanas teñidas de sangre, humeaba un revólver. Los gritos de la suegra le despertaron y transcurrieron algunos minutos antes de que la realidad, en todo su trágico horror, se impusiera a un ánimo perturbado. A la vista del cadáver de su esposa querida, Hollis fué acometido de una crisis nerviosa, que estuvo a punto de costarle la vida.

El desdichado había cometido su involuntario crimen durante un ataque de sonambulismo, y hubo que llevarlo al hospital.

El doctor B. Baston dice que los que se encuentran en ese estado suelen realizar actos que representan la proyección de la subconciencia, sin que las altas facultades del cerebro tengan participación alguna en su ejecución.

En el caso de Hollis, indudablemente éste soñaba que era víctima de un ataque nocturno y ejecutó el acto criminal en un estado de absoluta inconsciencia. En el mismo hospital donde se cuidó a Hollis estuvo en tratamiento una señorita que padecía igualmente de sonambulismo, y que era un caso muy interesante desde el punto de vista científico. De noche se levantaba y, completamente dormida, tocaba el piano en la obscuridad sin despertarse. Otras veces, también a obscuras, entraba en la biblioteca y escribía durante largo rato, con una letra perfectamente clara.

Generalmente escribía cartas dirigidas a la maestra de música. En cierta ocasión el tema de una de ellas versaba acerca de las obras musicales de un célebre compositor alemán, y su estilo era muy correcto y revelaba una cultura mucho mayor de la que solía exteriorizar en su estado normal. Cuando despertaba no recordaba nada de lo que había hecho durante el sueño, y en un detenido examen de sus ojos reveló a los médicos la razón en virtud de la cual la joven podía ver en plena obscuridad.

Uno de los más recientes y lamentables casos de sonambulismo, aparte del que hemos relatado al comienzo de estas notas, es el de que fué víctima un estudiante de la Universidad de Princeton, llamado William E. Mc Lean, cuyo cadáver se encontró horriblemente destrozado sobre los railes de una línea férrea, cerca de la estación Filadelfia-Norte. Mc Lean sufría frecuentes ataques de sonambulismo, durante los cuales se le había encontrado en paños menores vagando por el campo. Se supuso que en uno de esos ataques se dirigió a la línea férrea y que un vagón lo arrolló dándole una muerte horrible.

## “PATRIA CHICA”

Se ha publicado el número 93 de esta amena, interesante y eutrapélica revista, que dirige el ameno y eutrapélico «Españita».

El sumario es el siguiente:

Ladrando a la luna.—Sainetes para llorar. «Reunión de tablajeros, oveja cara».—Al que le dé, que perdone.—¡Así, da gusto la vida! Días hay, que no debieran amanecer. ¡Y el pasado San Rafael, fué uno!—Perfil de la decena.—Los del antiguo régimen. ¿Qué hace usted ahora en este forzado ostracismo? Nos dice don Rafael Moraga.—Una titular más ¿qué importa al mundo?—Gazapillos periodísticos.—Y otros igualmente amenos, interesantes y... eutrapélicos.

En la portada publica una caricatura del notable maestro Gómez Camarero

## Fábrica de Aguardientes

El selecto anisado Flor Crema de Guindas es dulce y aromático

Antonio Porras Barrero

A de Cervantes número 30.

R. I. † P. A.

VII ANIVERSARIO DEL SEÑOR

**DON PATRICIO HIDALGO ROLDAN**

FALLECIÓ EL DÍA 2 DE NOVIEMBRE DE 1918

Todas las misas que se celebren en el convento de San Cayetano el día 3 de siete y media a ocho de la mañana por los señores Sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios Nuestro Señor

**NOTICIAS LOCALES****De Sevilla**

En el tren correo han regresado de la ciudad de la Giralda, los aventajados estudiantes de Medicina don José Baquerizo y don Rafael Cortés Jiménez.

Sean bienvenidos.

**Llegados**

Han llegado a ésta, a fin de pasar los días de Todos los Santos y Difuntos, los estudiantes de la Universidad sevillana don Dionisio Tejada, don Carlos Aguilar y don Rafael Pastor.

**Restablecida**

Se encuentra restablecida de la grave dolencia que la ha aquejado la distinguida señora doña Elisa Lama, madre de nuestros queridos amigos don Antonio y don Rafael Guerrero, procurador y corredor de Comercio, respectivamente.

Muy de veras lo celebramos.

**Necrológica**

Ayer falleció en esta capital, a la avanzada edad de 80 años, el respetable señor don Manuel Pavón Fernández, padre del cabo del cuerpo de Seguridad de la plantilla de Córdoba don Enrique Pavón Doblas.

A la familia doliente enviamos el testimonio de nuestro sentimiento.

**Un bautizo**

En la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa recibió anoche las regeneradoras aguas del Bautismo el niño dado a luz recientemente por la señora doña Dolores Iglesias Barea, digna esposa de nuestro estimado amigo don Rafael Torres Barrionuevo.

Administró el Sacramento el coadjutor de

la citada parroquia don Juan Blanco Mohedano, y apadrinaron al neófito sus tíos don Javier Ruiz del Portillo y don Fernando y su distinguida esposa doña Mariación Torres Barrionuevo.

Al nuevo cristiano se le impusieron los nombres de Francisco Javier Rafael.

Después de la ceremonia los invitados al acto fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

**NUEVO ALMACEN**  
de materiales de construcción,  
Cementos, Yesos  
EN LA PLAZA DE COLON, 5  
Juan J. Luque Romero

**Flejes de acero para precintar toda clase de cajas y envases, sellos y máquinas de flejar, patentadas**

**SIGNODE, S. A.**

Concesionaria en España de Consolidated Steel Strapping Company de Chicago, U. S. A.

**BARCELONA, Bailén, número 28**

Son los flejes mejores, más económicos y de mayor metraje

**Representante para Córdoba: Pedro de la Cámara**

ROMERO, 10

CÓRDOBA.

**Almacenes Manuel Casanova**

Efectuada la reapertura de sus establecimientos al detall en calle Conde Torres Cabrera y Espartería, se avisa al público en general, donde, como siempre, podrán surtirse de sus artículos **COLONIALES** a precios sin competencia.

**Biblioteca de LA VOZ (55)**

**JUAN PÉREZ ZÚÑIGA**

**Viajes Morrocotudos**

En busca del "Trifinus Melancolicus,"

—¡Una friolera! ¿No caes?

—No.

—Pues anda, coge el documento de la botella, confróntalo con esto y muérete en seguida. ¡Qué horrible desengaño y qué tremenda plancha!

—¡A ver!

—Lee el documento palabra por palabra.

—Comienzo: *Trip... Melan...*

—*Tripulación Melanesia.*

—*Alucho argado.*

—*Falucho cargado. ¡Alma de cántaro! Sigue.*

—*Nueve pata.*

—*Nueve patatas.*

—*Ha... ado.*

—*Ha tocado.*

—*Tierra islas de Long.*

—Precisamente. ¿Te cabe anda todavía?

Estas palabras las oyó el camarote, porque el interlocutor se había desplomado sobre las palomas mensajeras, aplastando a dos.

La cosa no tenía vuelta de hoja.

A cada palabra que nos iba sacando de nuestro error iba nuestro cutis tomando un tinte amarillento más subido, hasta el punto de que cuando nos vió el capitán creyó que éramos dos canarios.

No hacíamos más que prorrumpir en exclamaciones como éstas:

—¡Adiós nuestras ilusiones! ¡Adiós nuestras esperanzas! ¡De modo que estamos como cuando atravesábamos el Sahara y como cuando fuimos de la Meca! ¡Maldito *trifinus*! ¡Y pensar que ahora estarán las sociedades científicas poniéndonos por las nubes injustamente, y que hasta han grabado nuestros nombres en una plancha! Esto es lo único que verán de nosotros las naciones extranjeras: ¡la plancha! ¡Oh, ridícula vanidad la nuestra! Nada, que no hay nonópodos. Si ya lo lo decíamos... Linneo no es un chupacharcos. Cuvier no es ningún maleta... Buffon no fué ningún actor cómico, por muy bufón que fuese...

No sé qué nos ahogaba más, si la emoción de que éramos víctimas o el poco aire que había en el camarote; así es que, ávidos de buscar una pulmonía que acabase con nuestros pesares, salimos de allí precipitadamente, obsesionados con nuestra plancha, y recorrimos el barco gritando como locos:

—¡Tenía razón Linneo!

—¡Tenía razón Cuvier!

Una de las pilotos, alarmada al vernos, se determinó a preguntarnos:

—¿Qué les ocurre a ustedes?

—Nada, señora; que en el mundo no hay nadie que tenga nueve patas.

Quedó la marinera con la boca abierta y con la convicción de que habíamos perdido el juicio, cosa que le confirmaron todas las compañeras, pues la que menos había oído que exclamábamos:

—¡Las nueve patas son nueve patatas!

## Intereses pecuarios

## ¿Conviene dar a los cerdos patatas crudas?

Dado el elevado precio de los comestibles, cabe hacer la pregunta: ¿es económico suministrar a los cerdos, como alimento de engorde, las patatas crudas? Muller y Richer han realizado experiencias sobre 36 cerdos de raza común, de un peso inicial de 55 kilogramos. Después de una semana de preparación fueron sometidos los animales al siguiente régimen alimenticio, referido a una cabeza y a un día: 700 gramos de moyoulo de cebada, 150 gramos de moyoulo de cebada, 150 gramos de levadura seca de cerveza y 20 gramos de creta purificada. Como ración suplementaria se les dió a libertad:

Primer grupo.—Patatas cocidas a vapor.

Segundo grupo.—Una mezcla de dos tercios de patatas cocidas y de un tercio de patatas crudas.

Tercer grupo.—Una mezcla de un tercio de patatas cocidas con dos tercios de patatas crudas.

Cuarto grupo.—Patatas crudas.

Los animales que comieron patatas crudas no ofrecieron ningún disturbio digestivo, en tanto que en los del primer grupo se manifestó la acción ligeramente laxante de las patatas cocidas, y fué necesario corregirla con un poco de paja de avena triturada.

La solanina de las patatas crudas no ejerce, pues, ninguna acción nociva. Las patatas cocidas fueron mejor asimiladas, puesto que con estas los animales experimentaron diariamente doble aumento de peso.

Para cocer unos 300 kilogramos de pata-

tas son necesarios 10 kilogramos de carbón para elevar la temperatura, y 17 para cocerlos. Para cocer las patatas consumidas diariamente por un cerdo, es preciso, pues, un kilogramo de carbón, cuyo precio es muy inferior a lo que supone al aumento de peso experimentado por el animal.

## La política extranjera

## Las próximas elecciones municipales en Inglaterra

El próximo lunes, 2 de noviembre, tendrán lugar las elecciones municipales en toda Inglaterra y en el País de Gales. En las provincias existen, en general, tres partidos: Reformista municipal, progresista y Labour, equivalentes a los conservadores, liberales y trabajistas, para las elecciones legislativas.

Pero en Londres el elemento liberal o progresista ha desaparecido casi completamente, y la lucha, en el terreno municipal, se librará entre el reformista municipal (conservadores) y el trabajista. Estos últi-

mos atribuyen mucha importancia a la conquista de los grandes Municipios, porque ello les permitiría poner en práctica en una pequeña escala diversas formas de socialización.

En las elecciones de 1919, inmediatamente celebradas luego de la guerra, el Labour Party consiguió triunfar en 14 distritos de Londres, cuyo total son 28, pero en las de 1922 los reformistas municipales alcanzaron 22, no dejando, por lo tanto, más que seis al Labour Party.

Las experiencias socialistas de West-Harn, análogas a las de Poplar, han constituido cierta equivocación para el Labour Party. En ambas localidades los Municipios socialistas aumentaron de tal modo los socorros de paro, que la Hacienda municipal fué a la bancarota. Por consiguiente, la lucha electoral se halla planteada en Inglaterra por toda esta semana, en el terreno de la capacidad para la gestión financiera.

**LA VOZ** vende en la calle sus ediciones de la mañana y de la noche. El anuncio en **LA VOZ** rinde, por tanto, el máximo de eficacia.

**BATERIA DE COCINA** y artículos de casa, de hierro esmaltado (porcelana) y aluminio

Venta al por mayor, por piezas y al peso

Precios de fábrica

**Manuel de la Huerta**

Conde del Robledo, 3.-Córdoba

Y esto, la verdad, no se le ocurre decirlo a voces sobre la cubierta de un ballenero más que a un loco de remate, siendo para todas lo más raro que hubiéramos perdido la razón los dos a la vez.

En medio de nuestra desesperación y en medio del puente hallamos al capitán del barco mirando a lo lejos con unos gemelos, y así que se apercebí de que estábamos allí exclamó:

—¡Hurra, amigos míos! ¡Ya tenemos a la vista las islas de Long! Pronto satisfarán ustedes su ardiente deseo de verse allí.

Poco nos faltó para dar al capitán un par de tortas glaciales. Pero nos contuvimos, limitándonos a decirle que nuestro deseo ardiente de llegar ya no era ardiente (porque estaba helando), ni era deseo siquiera, porque no se nos había perdido nada en tales islas.

Como esto requería explicación, referimos al capitán la historia del documento hasta la lectura del *The Infundium*.

Nos oyó atentamente, y sólo se le ocurrió objetar:

—Pero ¿cómo puede ser que un falucho fuera cargado sólo con nueve patatas?

Y a esto le respondimos leyendo la ampliación de la noticia:

«Que las nueve patatas eran nueve especies de dicho tubérculo que el falucho conducía a las islas de Long para su aclimatación y cultivo».

El capitán nos dijo que su compromiso con nosotros estaba cumplido y que no tenía más remedio que dejarnos en las islas de Long, por tener que invernar allí.

Al oír esto nos pusimos furiosos y hubiéramos destrozado al capitán si las dos corseteras más próximas, Robustiana y Bárbara (que eran precisamente las más fuertes), no nos hubieran colocado inmediatamente un corsé de fuerza a cada uno, puesto que allí no había camisas como las que hay en los magicomios.

El capitán, que no se andaba con chiquitas y que veía en nosotros un estorbo y un peligro, nos cogió con corsé y todo y

nos dejó acompañados de las palomas y el equipaje en medio de aquellos hielos espantosos que rodeaban al barco, y cuyos témpanos flotantes habían convertido al mar en una enorme sopera de gazpacho frappé.

## XII

SOBRE LOS TÁMPANOS.—COSAS DE LOS ESQUIMALES.—PREPARATIVOS EXTRAÑOS.—DONDE LAS DAN LAS TOMAN.—LA ÚLTIMA EXPOSICIÓN.—EL ESQUIMAL ATREVIDO.—TRASLACIÓN Y ROTACIÓN.—EL BARCO-«SALVADERA».—PUNTO FINAL.

Gracias a los trajes de pieles que habíamos comprado en Aldamsk podíamos soportar, aunque muy mal, aquella temperatura terriblemente fría.

Al cabo de un rato el ballenero era ya un punto lejano y poco después había desaparecido tras de las moles de hielo que cerraban el horizonte chocando entre sí y resbalando cual monstruosos e informes patinadores rusos para ir a unirse a otros témpanos y formar montañas de hielo mayores aún que los más desarrollados sorbetes.

Lo que más nos desesperaba era encontrarnos sobre el helado mar sin podernos mover a causa de la presión de los corsés de fuerza, y hubiéramos muerto como dos besugos vulgares a no ser porque la Providencia, siempre benigna, se nos apareció en figura de ballenato, animalote que reconociendo al oler nuestros corsés, que estaban fortalecidos por ballenas, que procedían casualmente de las barbas de su señora madre, nos lo quitó de un coletazo, tal vez para depositar aquellas respetables reliquias maternales en su correspondiente guardapelo.

Libres ya completamente y arrastrados hacia el Norte por corrientes de agua fresca entre canales de témpanos, llegamos a unirnos a un témpano inmenso que, lejos de rodar, parecía

# Los "Tenorios,, de anoche

## En el Gran Teatro

Representar el «Tenorio» en esta época del año, comprar castañas asadas todo lo calentitas que uno pueda resistirlas y comer hasta hincharse, buñuelos de viento o de los que son algo menos gaseosos, pero mucho más grasientos, es una costumbre tradicional ante la que no hay más remedio que hincar el pico.

Reconociéndolo así, la Compañía de Ballester que, como compañía de zarzuela ya hemos afirmado rotundamente que es bastante estimable y digna de consideración y hasta de sinceros encomios, no podía sustraerse a lo que ya tiene la fuerza de una ley y se aprestó a que el «Tenorio» se representase en el marco que ella usufructúa o sea en el escenario del primero de los dos coliseos que nos gozamos.

Pero la compañía Ballester sabía que si como tal compañía de zarzuela y opereta puede codearse y tutearse con las más completitas y mejorcitas de su género, no ignoraba, en cambio, que al salirse de la esfera en que con aplauso se desenvuelve, corría el riesgo de tener un fracaso que enturbiara ya que no manchara el brillo de su campaña artística. ¿Mas cómo eludir ese peligro inminente sin dejar por otra parte de cumplir lo que ya se ha hecho una obligación impuesta por la antes citada costumbre?

Muy fácilmente; muy sencillamente, improvisando una compañía, la compañía de García, Suárez, Guzmán, Fernández, etcétera, etc., que en colaboración con la señorita Martí, les sacase del apuro acometiendo como buenamente se pudiera la declamación de los armoniosos y fluidos versos de Zorrilla y arrojando también como buenamente se pudiera, las consecuencias que tal vez acarrearía dicha declamación con sonsonete de niño que recita en un reparto de premios.

¿Quién dijo miedo? ¿Sus y al «Tenorio!» García haría de «Don Juan», Suárez haría de «Megía», González haría el «Don Gonzalo», por razones de eufonía entre un apellido y el nombre del campanudo personaje; Fernández haría de «Buttarelli», la señorita Martí encarnaría a «Doña Inés» y los restantes papeles, ya más secundarios y de poco relieve, si se exceptúa el de «Centellas», repartiríanselos otros actores y otras actrices hasta cubrir por completo el reparto de la inmortal fantasmagoría religiosa y zorrillesca.

Y sucedió lo que tenía que suceder. Estaba escrito. El «Don Juan Tenorio» de anoche en el Gran Teatro fué una acabada caricatura de «Don Juan Tenorio», caricatura que el público, bien escaso por cierto, encontró divertidísima. Sobre todo la escena del sofá, la tiernísima escena del sofá. ¡Ah, qué manera de decir «Doña Inés» aquello de «arráncame el corazón o ámame porque te adoro», y qué modo de desplomarse en los brazos amorosos del caldeado y tiernísimo «Don Juan»! Hubo espectador al que las lágrimas se le saltaron de risa y por la imaginación de todos pasó la idea de obligar a repetir porque nos había sabido a poco el haber una vez logrado reír de tan buena gana.

¿Pues y cuando se llegó a la escena cul-

minante y terriblemente dramática de ese mismo acto, o sea cuando «Tenorio» se vé en la ineludible precisión de quitar de enmedio los espantajos de «Don Gonzalo» y de «Megía»? Ya García había gritado angustiosamente «¡de rodillas y a tus pies!»; ya había exclamado mesándose los cabellos: «¡Comendador, que me pierdes!»; ya «Don Gonzalo» se había hartado de increparle y vituperarle y ya «Don Luis Megía» había acogido con una risa sardónica ferozmente denigrante los propósitos nobles y sinceros del arrepentimiento-donjuanesco. El momento de tomar venganza fiera había llegado y el «Don Juan» del Gran Teatro se aprestaba a ello, empuñando la pistola homicida que había de acabar con su abortado padre político.

Mas ¡ah, desdicha! El arma se disparó antes de tiempo en las manos del iracundo galán, que la arrojó lejos de sí y metió mano a la tizona con la que tumbó de una certera estocada a su enojado suegro. Luego volvió el arma contra Megía y lo tumbó patas arriba. El momento fué de la más regocijante hilaridad.

Y ¿a qué seguir? Estos dos botones de muestra son suficientes para que nuestros lectores se formen una idea, que nunca alcanzará a lo que realmente ocurrió, de cómo fué, cómo se hizo y cómo se dijo el «Tenorio» que anoche tuvimos la suerte de ver en el Gran Teatro y servirán de acicate para que esta tarde y esta noche obliguen a que en la taquilla se ponga el cartelito de ¡No hay billetes!

Porque está garantida la risa para una buena temporada.

F. F.

## El del Duque

Com menos de media entrada se celebró anoche, en el Teatro Duque de Rivas, el anunciado acontecimiento teatral; el grandioso drama religioso-fantástico «Don Juan Tenorio», que, según rezaban los programas, se representaría como hace tiempo no habíamos tenido la satisfacción de contemplar los cordobeses.

En verdad que la propaganda hecha al «Tenorio» del Duque, nos parece algo exagerada, si tenemos en cuenta el notorio desacierto con que se llevó a escena.

Es en este día, y todos los años, cuando en los marcos de los coliseos aparece la figura del gentil galán sevillano, aureolado de incomparable gallardía, y es también en esta fecha cuando el público intrigado por las inenarrables «fazañas» de Don Juan, acude solícito a embriagarse en las sensaciones nunca nuevas por demás conocidas, que perpetuamente ha ofrecido y ofrecerá el grandioso drama del inmortal poeta Zorrilla.

La Compañía Narcisín, francamente, no agradó en el «Tenorio». Y nosotros queremos comprender el origen de esta desilusión en el público, fundándonos en que el elenco Narcisín gira invariablemente alrededor del notabilísimo niño, y sin él, sin la actuación siempre lucidísima del asturiano, todas las partes se muestran indecisas por no decir incapaces de dar vida a la obra a desarrollar.

Y esto que no es ignorado por quienes siguen de cerca la actuación de la compañía que nos ocupa, hubiera tenido, a nuestro entender, una eficaz resolución, cuya consecuencia merecería, sin temor a equivocarnos, el verdadero título de acontecimiento teatral.

Procuraremos explicarnos.

«Don Juan Tenorio», obra, ya hay suficiente razón para concederla, a ciencia cierta el rubricado de «Visto».

El público que anoche ocupó localidades en el Duque de Rivas, hubiera visto con extraordinario deleite al simpatiquísimo Narcisín, robando a la dulce e ingenua Doña Inés, y defendiendo su orgullo ante la espada de Megías.

¿Que no tendría fuerzas suficientes para elevar a la hermosa novicia y transportarla a través del claustro? Bien. Pero en este caso le queda el recurso de subirse sobre la espalda de la monja y que ella misma, compenetrada espiritualmente con el intrépido galán, le ayudase en la empresa, única harto difícil para el diminuto Tenorio. De todas formas sería lo mismo que, llenos de asombro, le vimos hacer a Marcos Ciutte (señor Fornes) con la requetebujísima Brigida. Esto sí, que ni en la noche de anoche tiene perdón de Dios.

En fin, a lo hecho pecho, y vamos adelante.

«Don Juan Tenorio», personaje, nos lo presentó el señor Ibáñez. El notable artista, tantas veces aplaudido durante su vida profesional, eclipsó las calaveradas del personaje por él encarnado, ante la indecisión que a cada momento demostraba. Si acaso tuvo algún momento de sentirse «Tenorio», lo empleó en energías inexplicables, que las más de las veces resultaron en extremo violentas e inoportunas.

Doña Inés, la pura novicia de las Calatravas, la paseó en escena la señora Menta. Pasearla y nada más, afortunadamente. Con esto dióse el público por resarcido.

El resto de la Compañía como Dios dió a entender.

Sin embargo, resonaron aplausos al finalizar el drama, en honor a la buena voluntad de actrices y actores.

Como fin de fiesta, el coloso Narcisín interpretó magistralmente el precioso entremés de M. del Portillo, titulado «El cuento de un golfo».

Su notabilísimo trabajo fué premiado con ensordecedora ovación, que obligó a levantar la cortina repetidamente al final de la obra.

B. V.

**Consultorio médico**

**G. GALLEGO**

Ex-interno del Hospital Clínico de Barcelona, Capitán Médico del Cuerpo de Sanidad Militar

**MEDICINA GENERAL**

Visitas a domicilio.

**VÍAS URINARIAS**

Piel - Venéreo - Sífilis - Endoscopia  
Salvarsan

San Alvaro, 17. pral.-Consulta de 2 a 6

# Información telefónica

**El Consejo del Directorio aprueba los nombramientos de altos cargos militares en Marruecos.—Primo de Rivera retardará tres o cuatro días su viaje a Africa para asistir a un Consejo presidido por el Rey.—El texto de la carta de Cambó con la nota oficiosa del Presidente se facilitará a la prensa el próximo lunes.—Se aprueba el indulto de la pena aflictiva del coronel Arroyo.—Fiesta en Toledo con motivo de la jura de la bandera de los nuevos cadetes.—Varias noticias de Marruecos.**

## De Madrid

Madrid 1, de la 1 a las 4 m.

### Fallecimiento de un general

Ha dejado de existir en esta corte el general de brigada don Hipólito Méndez Vigo, que durante mucho tiempo fué jefe de Alabarderos.

Al entierro, verificado esta tarde, asistieron un ayudante del Rey en representación de S. M., varios generales y numerosos jefes y oficiales del ejército.

### Las cuotas para el servicio militar

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una Real orden circular disponiendo que en vista de las muchas instancias recibidas por individuos que desean acogerse al capítulo XX de la Ley de Reclutamiento de 1912 para ingresar las cuotas del segundo y tercer plazo que no habían efectuado en la época corriente, se resuelve que queda ampliado el plazo hasta el día 5 de Diciembre próximo, hasta cuya fecha pueden efectuarse los ingresos en Hacienda.

Quedarán sin ulterior resolución las instancias dirigidas a este ministerio y las que se presenten en los Gobiernos militares quedarán sin curso con arreglo al art. 471, que será aplicable a los reclutas que no presenten en el plazo señalado las correspondientes cartas de pago.

### Inauguración de una Central telefónica

Hoy se inaugurará la nueva Central telefónica interurbana instalada en la calle de Hortaleza.

Al acto asistirán las autoridades y se celebrará solemnemente.

### Consejo del Directorio.—El Consejo aprueba el nombramiento de altos cargos militares de Africa.—Se aprueba un expediente de indulto de la pena aflictiva del coronel Arroyo.—Primo de Rivera demorará tres o cuatro días su viaje a Africa para asistir a un Consejo presidido por el Rey

A las siete de la tarde se reunieron en la Presidencia los vocales del Directorio para celebrar Consejo.

Este terminó a las nueve y media de la noche.

El general Primo de Rivera conversó a la salida con los periodistas, manifestando que el Consejo había aprobado los altos cargos en Africa, de Alto comisario, comandantes generales y jefes superiores de algunas comisiones.

Agregó el marqués de Estella que hoy bajaría a la estación acompañado de sus compañeros de Gobierno, para esperar a la Reina doña María Cristina.

Manifestó asimismo que el Consejo había examinado el problema de los carbones

Un periodista preguntó que si había sido extenso este exámen, contestando el presidente que se refería a las cuestiones de paro y huelga, y que hoy se reuniría la comisión minera con el subsecretario de Hacienda y otros elementos oficiales, para estudiar la primera fase del problema.

Sobre la segunda fase, relativa a la transformación de la industria, dijo que era cuestión más difícil, y que sería objeto de ulterior exámen.

También dijo que había sido aprobado un expediente de indulto interesante.

A preguntas de los periodistas, amplió la noticia diciendo que se refería a la pena aflictiva del coronel Arroyo, el cual no había sido indultado de las penas accesorias, aprobándose el indulto de la principal, teniendo en cuenta, entre otras consideraciones, que dicho jefe ha perdido un hijo en Africa.

Refiriéndose a su reciente viaje a Toledo, se mostró entusiasmado, diciendo que había sido realmente espléndido.

Después habló de la carta de Cambó, manifestando que el texto y la nota oficiosa a que anteriormente se había referido, los facilitará el lunes para su publicación.

Uno de los informadores preguntó al presidente si en efecto marcharía el día 2 a Africa.

El general Primo de Rivera contestó negativamente, diciendo que demoraría su viaje tres o cuatro días más, para asistir a un Consejo que ha de celebrarse en Palacio el Directorio bajo la presidencia del Rey.

Hechas las anteriores declaraciones, el presidente se retiró, despidiéndose afectuosamente de los periodistas.

### Urgoiti dimite

«La Voz» de anoche publica la noticia de que el prestigioso financiero señor Urgoiti ha dimitido el cargo directivo de la Papeleta Española, para dedicarse exclusivamente a los importantes rotativos «El Sol» y «La Voz» y llevar la dirección de la Biblioteca Calpo.

### Atropello automovilista

Al regresar de Toledo el automóvil de la escolta del presidente arrolló dicho vehí-

culo a un niño, que recibió asistencia de lesiones graves.

## De Provincias

### TOLEDO

### Las fiestas en Toledo.—La jura de la bandera de los cadetes de Infantería

Toledo 31.—Con asistencia del general Primo de Rivera se celebró en esta capital el acto solemne de jurar la bandera los alumnos de la Academia de Infantería.

Estos formaron a las diez y media frente al altar que se había levantado en la explanada.

En la tribuna levantada al efecto ocuparon sus sitios designados el duque de Tetuán, los generales Villalba, Soler, Suárez Inclán y otros generales, jefes y oficiales del Ejército.

También ocupó un sitio el Patriarca de las Indias.

Momentos después llegó el general Primo de Rivera, vistiendo uniforme de gala y ostentando la cruz laureada de San Fernando.

El acto de la jura fué amenizado por la banda de música de la Academia.

Después de prestar juramento los 680 alumnos de nuevo ingreso, les dirigió la palabra el marqués de Estella, haciendo un elogio del Arma de infantería, que es el baluarte de España.

El acto resultó brillantísimo.

Más tarde el jefe del Gobierno recibió varias comisiones.

El alcalde de la ciudad le hizo entrega de un escrito de los presos de aquella cárcel solicitando un indulto.

Una comisión de la Cámara de Comercio entregó al presidente del Directorio otro escrito pidiendo que en caso de que se encuentren dificultades para establecer en Zaragoza la Academia general, sea instalada ésta en Toledo.

Por la tarde visitó el presidente el Museo y lugares típicos de la ciudad.

En la Academia de infantería se celebró un banquete, a cuyo final el presidente pronunció un breve discurso brindando por España, el Rey y el Ejército.

Se redactó un telegrama de adhesión dirigido al Monarca.

A continuación, el general Primo de Rivera emprendió su viaje de regreso a Madrid.

## De Marruecos

### Noticias de Marruecos

Melilla 31.—Los generales Sanjurjo y Sánchez Ocaña han visitado varias posiciones del frente.

La aviación efectuó vuelos de reconocimiento por el campo enemigo, arrojando bombas sobre pequeñas concentraciones, causando algunas bajas.

El lunes próximo se celebrará una fiesta en Zauia de Ayuda, en la que será impuesta la cruz del Mérito militar a varios indígenas por actos meritorios.

Desde las posiciones de la Rocosa y Amekram se hizo fuego de artillería contra grupos rebeldes, poniéndolos en dispersión.

### Bombardeos de la aviación

Tetuán 31.—La aviación ha efectuado vuelos sobre el campo enemigo, bombardeando pequeños grupos descubiertos en el frente de Mencil y poblados de Benatain.

## MALAGA

### La visita del presidente

Málaga 31.—Han celebrado una reunión las autoridades locales, a la que asistió el gobernador civil para ponerse de acuerdo en la confección del programa de actos y festejos que han de celebrarse en el mes próximo, durante la anunciada visita del presidente del Directorio, en cuya fecha se considera como muy probable que venga también el Rey.

### Los duques de la Victoria

Málaga 31.—Han llegado a esta capital los duques de la Victoria, quienes emprenderán mañana su viaje a Madrid.

## EL CUENTO DE HOY

# La sirena del riel

Nunca durante los tres años que llevaba yo haciendo cada semana el trayecto de París a Granville, había advertido aquella casita baja situada junto a la línea del ferrocarril, en los alrededores de Briouze.

Fué preciso aquella tarde de Diciembre; mi paseo melancólico por el pasillo del vagón, casi vacío; la parada del tren antes de abordar una curva peligrosa, para que viese la casa cerrada, y, en la única ventana iluminada, el más encantador rostro de mujer que pudiera contemplarse.

Una visión, sencillamente. Y rápida, como entre sueños, pero a mis ojos aureolada con la dorada claridad de una lámpara y con esa brumosa poesía que se exhala de la tierra normanda en las noches de invierno. El tren reanudó su marcha, y durante algunos instantes conservé mi hermoso recuerdo misterioso y olvidé el fino rostro, los rubios cabellos y la casa vieja.

Sin embargo, al día siguiente, al regreso, después de Briouze, fui instintivamente a inclinarme sobre la portezuela para convencerme de que la muchacha linda seguía estando allí. El convoy iba muy lentamente; el crepúsculo dejaba aún en el cielo un poco de luz, y la vía. Aquella vez estaba de pie sobre el talud y marchaba a lo largo del expreso, agitando sus manos como para saludar a los viajeros. Tuve tiempo bastante para admirarla. Era alta, muy alta; su cabellera, de cobrizos reflejos, cubría pesadamente su cabeza menuda. Daba una singular expresión de dulzura y de fuerza, que acentuaban más aún sus ojos pálidos, de un gris metálico o de un azul de flor.

Mis compañeros de tren, a quienes había señalado la presencia de aquella muchacha, la admiraron también y como el convoy parese algunos centenares de metros más allá, un muchacho no pudo resistir el deseo de bajar a la vía y conocer de más cerca a la hermosa.

Cuando volvimos a seguir, en vano fué que le llamáramos: no volvió.

—Es una sirena—dijo un oficial de Marina, bromeando.—La Lorelei del del camino de hierro... Después de todo... ¿por qué no?

En efecto... ¿Por qué no? Aquella campi-

ña, cortada de espesos setos, donde los pastos están a menudo encharcados, se presta a la evocación de todas las leyendas. Sus brumas envolvían extrañas formas. Diríase que eran árboles retorcidos; pero también se podían tomar por brujos o brujas. Hay gnomos que corren por los caminos, y en los grandes bosques, las hadas deben aguardar la primavera,

Mi imaginación se complacía en transformar a la muchacha de la cabaña en una encantadora, a la cual yo había sabido resistir, porque ya no era un niño, pero que daba a mis viajes un atractivo, una tentación, con la que mi corazón se alimentaba.

Por otra parte, pronto todo el mundo, en la línea, se distrajo con la «Sirena». Se contaron asombrosas historias. Afirmábase que se habían encontrado sobre la vía, con intervalo de pocos días, y lejos de la casa maldita, tres cadáveres. Y los unos decían que la maga empujaba sus víctimas hacia el suicidio, mientras que otros pretendían que de aquel modo se desembarazaba por sí misma de sus amantes demasiado fastidiosos.

¿Quién era capaz de creer aquellos relatos? Asustaban a los tímidos; pero exaltaban en mí el deseo de conocer la verdad, de tratar a la que asediaba mi imaginación, y que al mostrarse agitaba cada día el espíritu de doscientas personas que tenían el alma tranquila, como si hubiese sido el diablo.

Y una noche, dejándome yo también tentar por la aventura, en el instante en que el expreso detenía su marcha, cuando vi sobre el talud la altiva silueta y creí ver dos ojos que me guiñaban como estrellas lejanas, sin preocuparme de lo que me rodeaba, abrí la portezuela del vagón y salté a tierra.

¿Había el tren acelerado su marcha? No podré decirlo, o si fui torpe o demasiado apresurado. Todo lo que queda en mi memoria es el recuerdo de una caída brutal, de un agudo dolor en las piernas y de un grito, un grito terrible, lanzado ignoro por qué ser espantado.

Cuando recobré el conocimiento estaba extendido sobre el suelo, en una especie de sórdida cocina. Estaba en la cabaña de la encantadora, y experimentaba la impresión

de hallarme en una cárcel. A pesar de ello, la idea de que pronto tocaría su rostro, que se inclinaría sobre mí, que me hablaría cariñosamente, me hacía soportar mi dolor y la miseria del decorado con alegría. Preparaba frases y juramentos... Un paso ligero se deslizó cerca de mí. Cerré los ojos para saborear mejor mi goce. Cuando los abrí, jadeante, no vi más que un perro que me olfateaba.

Me sentía débil. Quise levantarme. A pesar de mis esfuerzos no lo logré. Llamé en mi ayuda. Nadie respondió. Penosa, lentamente, me puse en pie. Avancé poco a poco por la habitación silenciosa. De repente me detuvo tembloroso una especie de gruñido, y me volví. En un oscuro rincón vi una forma, a la que me aproximé. Era una mujer vieja, acurrucada en una butaca, que me miraba con gesto embrutecido.

—¿Quién es usted? ¿Dónde estoy?—pregunté.

Rió estúpidamente. Estaba parálitica y era muda.

Entonces fui hacia el jardín. Grité; nadie apareció. Cerca de la vía del tren no había más que dos gatos somnolientos tomando el sol.

¿Pero... y ella? ¿Qué había sido de ella? No me atreví a buscarla. Temblando de miedo me dirigí a lo largo de los rieles hacia una estación que creía próxima... Vi entonces que no llevaba nada encima, ni reloj, ni dinero, ni papeles. Todo me lo habían robado.

Pronto me rodeó la oscuridad. Pasaron durante algunos instantes roncós silbidos, tufaradas de vapor, nubes de rojo humo, relámpagos de claridad y trenes, trenes, trenes... Por un milagro evité diez veces la muerte, que me rozó, aquella muerte que había aplastado a los demás, a los atraídos también por la «Sirena»; ébrios de terror, vacilantes, se habían hecho aplastar como bestias enloquecidas. Entonces lo comprendía.

Llegué por fin a una estación. Cuando hice mi relato, me creyeron loco. Sin embargo, se hizo una investigación. La «Sirena» y su cómplice fueron detenidas y condenadas. La parálitica está en un asilo de ancianos.

Y todas las noches veo yo, en mis sueños, una cabellera de cobrizos reflejos y unos ojos pálidos de un gris metálico o de un azul de flor.

René Bizet.

## CONSULTORIO

DOCTOR BENZO

Vías urinarias, piel y sífilis

DOCTOR G. PANTALEÓN CANIS

Medicina y Cirugía general, enfermedades de la infancia.

Calle Barroso, 5. Consulta de dos a cuatro.

## La Concepción

Confitería y Pastelería de Antonio Mira (Mirita).—Concepción 25.—Córdoba

Postre del día.—Buñuelos de viento, huesos de santos, batatas y pestiños, barras de mazapán rellenas de frutas, berlineses.

## Entre sorbos de café

(Apuntes para un álbum)

Si perteneces a la clase media y aspiras al matrimonio, no viajes en tercera.

¿Quieres gozar? ¡Ama!  
¿Quieres sufrir? ¡Ama, también!

El triunfo no está en el vencimiento, sino en el convencimiento.

Más poderosa es la pluma humedecida en tinta, que la espada manchada en sangre.

La dignidad debe de estar por encima del agradecimiento.

Antonio de Llanos.

### Crónicas femeninas

## ¿Hacia la falda larga?

Desde hace unos años, siempre que se acerca el cambio de estación y que, por consiguiente, la moda intenta introducir algunas innovaciones, se plantea la misma cuestión: ¿debemos volver a la falda larga o debe continuar prevaleciendo la falda corta?

Las grandes revistas de modas se inclinan a restaurar la falda larga y parece que las casas de confecciones no ven con malos ojos esta tendencia, por lo que no es muy aventurado predecir el final del reinado de la falda corta.

En favor de la falda larga se aducen principalmente los siguientes argumentos, a los que rehusan contestar los partidarios de la moda contraria:

Primero.—Es un hecho que en todos los países, aunque señoras y señoritas dignísimas adoptaron la falda corta, la mayoría de las señoras la miraron siempre con repugnancia, y, en cambio, fué preferida por la gente de vida alegre.

Segundo.—La tendencia a «alargar» la silueta, esto es, a que el cuerpo femenino luzca la línea natural, no puede obtenerse con la falda corta, porque ésta no favorece ni a las delgadas ni a las entradas en carne, pues unas y otras, con la falda corta, al pretender la sensación de juventud pierden, en cambio, en la elegancia y airosidad de la línea recta.

Tercero.—La falda corta no se presta igualmente para ser usada por todas las mujeres, pues si la idea de acortar los vestidos por abajo fué para que se lucieran las piernas... muchas, muchísimas mujeres, provecas y jóvenes, no son un modelo precisamente de «eburnidad», por lo que han de suspirar por el alargamiento de los vestidos.

Ante estas tres razones, que podemos llamar de índole moral, de elegancia y de estética, y que, repetimos, no han sido refutadas por los contrarios, es casi seguro que este invierno se imponga la falda larga, o, por lo menos, no tan corta como hasta ahora se llevaba.

Leonor de Olózaga.

EL METRO no te fiarán nada, ni te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios baratos.

## OBRAS COMPLETAS DE PÉREZ ZÚÑIGA

VOLUMENES DE QUE CONSTAN

|  | Pesetas |
|--|---------|
| Humorismo rimado . . . . .   | 5'00    |
| Viajes morrocotudos (dos tomos) . . . . .                            | 8'00    |
| Coplas de sacristía . . . . .  | 5'00    |
| Amantes célebres . . . . .   | 4'00    |
| Fermatas y banderillas . . . . .                                     | 5'00    |
| Aventuras estupendas . . . . .                                       | 5'00    |
| Cosquillas. (primer tomo) . . . . .                                  | 4'00    |
| Novelas ínfimas . . . . .  | 4'00    |
| Desahogos particulares . . . . .                                     | 4'00    |
| El chapiro verde. (Novela) . . . . .                                 | 4'50    |
| Ganitas de broma . . . . .   | 4'00    |
| Cosquillas. (Segundo tomo) . . . . .                                 | 4'00    |
| La familia de Noé. (Primer tomo) . . . . .                           | 4'00    |
| Cuatro cuentos y un cabo . . . . .                                   | 4'00    |
| ¡El disloque! . . . . .  | 4'00    |
| La familia de Noé. (2.º tomo) . . . . .                              | 4'00    |
| Pizcas y mijas . . . . .   | 4'00    |
| Sindicato de artículos . . . . .                                     | 4'00    |
| Cosquillas. (Tercer tomo) . . . . .                                  | 4'00    |
| Historia cómica de España (con otros autores). (Dos tomos) . . . . . | 6'00    |
| Comentarios de atrás . . . . .                                       | 4'00    |
| Música ratonera . . . . .  | 4'00    |
| Cocina cómica . . . . .  | 4'00    |
| Piruetas . . . . .   | 4'00    |
| Cuentos embolados . . . . .  | 4'00    |
| Desafinaciones . . . . .   | 4'00    |
| Alma guasona . . . . .   | 4'00    |
| Sin cabeza y sin pies . . . . .                                      | 4'00    |
| El arte de hacer curas . . . . .                                     | 5'00    |
| Obras teatrales. (Dos tomos) . . . . .                               | 6'00    |

De venta en todas las librerías.

A usted le interesa comprar tejidos buenos y baratos y a nosotros nos interesa facilitárselos con arreglo a sus deseos. No buscamos la primera operación. Nuestro sistema de pequeños beneficios nos aconseja siempre la limitación en las utilidades y nos obliga a servir bien en todo a la clientela, procurando realizar con ella el mayor número posible de operaciones.

Nuevos almacenes de tejidos al por mayor y detall de Francisco Hierro Aragón.—Librería, números 9 y 11.

### Una advertencia

## A nuestros colaboradores espontáneos

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que es criterio de LA VOZ no publicar ningún artículo que se nos envíe bajo pseudónimo, por bien escrito e interesante que nos parezca.



## Esquelas de defunción

y aniversarios y anuncios de Misas se admiten en la Administración de este periódico, San Pablo, 55, hasta altas horas de la madrugada.



LA SEÑORA.—Tiene un genio insoportable... ¡A éste y a mí nos puso de todos los colores!  
DOÑA COLORINA.—¡Vamos, sí! ¡¡Cómo con Tintes Wiki!!

No son una broma las palabras de doña Colorina. Los tintes domésticos Wiki tienen en todos los colores imaginables. Los más vivos, los más delicados, los más fuertes, los más alegres. Tienen la lana, la seda, el algodón, el fieltro; dan a las prendas el brillo, la flexibilidad, la suavidad de nuevos. No pierden, duran eternamente. Son baratos y de aplicación fácil. Pero no hay que confundirse; es preciso exigir la marca Wiki. Si su proveedor no los tiene, pídalos en otra Droguería. Cada sobre lleva la manera de usarlo.

Depositario: Ernesto Günnel.—Madrid, Atocha, 139-141